庞加莱猜想
亨利－庞加莱(Henri Poincaré)，法国著名数学家. 他的研究涉及数论、代数学、几何学、拓扑学等许多领域，最重要的工作是在分析学方面。庞加莱一生发表的科学论文约500篇、科学著作约30部，几乎涉及到数学的所有领域以及理论物理、天体物理等的许多重要领域。
“庞加莱猜想”是亨利－庞加莱在1904年所发表的一组论文中所提出来的，当时他认为：“单连通的三维闭流形同胚于三维球面。”后又被推广为：“任何与n维球面同伦的n维闭流形必定同胚于n维球面。”
　　“庞加莱猜想”的具体内容是：“如果我们伸缩围绕一个苹果表面的橡皮带，那么我们可以既不扯断它，也不让它离开表面，使它慢慢移动收缩为一个点。另一方面，如果我们想象同样的橡皮带以适当的方向被伸缩在一个轮胎面上，那么不扯断橡皮带或者轮胎面，是没有办法把它收缩到一点的。我们说，苹果表面是“单连通的”，而轮胎面不是。”大约在一百年以前，庞加莱已经知道，二维球面本质上可由单连通性来刻画，他提出三维球面(四维空间中与原点有单位距离的点的全体)的对应问题。这一猜想的高维推论已于上个世纪60年代和80年代分别得到解决，而三维的情况一直以来困扰着全世界的数学家们为之不懈的奋斗。
     2006 年8月22日在西班牙马德里举行的国际数学家大会 ( International Congress of Mathematicians，简称 ICM) 公布了四位菲尔兹奖 (Fields Medal [1]) 的 得主。其中一位是华裔的数学家陶哲轩(Terence Tao)，父母是香港到澳大利亚的移民，所以陶哲轩是澳大利亚籍。事实上，陶哲轩是第二位拿到菲尔兹奖的华人，第一位是 丘成桐 [2]。 

另一位 菲尔兹奖的得主是俄罗斯人 Grigori Perelman，这位数学天才极有可能让庞加莱猜想变成定理。听过费马最后定理( Fermat's Last Theorem [3]) 吗？费马最后定理困扰了数学家 350 年之久，直到 1994 年才由 Andrew Wiles 提出证明。继费马最后定理之后，另一个数学难题是庞加莱猜想( Poincare conjecture [4])，这个问题由法国数学家 Poincare 在 1904 年提出，百年来无人能解，这个问题甚至被 Clay Mathematics Institute 列为 7 大千禧年问题，每道问题悬赏一百万美元。我在 2004 年时就有听到 Perelman 试图要证明庞加莱猜想的 消息，而到 2006 夏天为止，数学家们还在检查 Perelman 的证明是否完全正确，不过经过三年多来数学专家们的严密审视，Perelman 的证明还没有发现漏洞 (资料来自 ICM)。 

庞加莱猜想的叙述是
Every simply connected closed 3-manifold is homeomorphic to the 3-sphere. 

(我找到一个通俗的 说明)。如果把庞加莱猜想中的 3 换成任何大于 3 的整数，则此猜想还是对的， Stephen Smale 证明了 n >= 5 时，猜想是对的，而在 1966 年得到了菲尔兹奖。 Michael Freedman 证明了 n = 4 时，猜想是对的，而在 1986 年得到了菲尔兹奖。 n = 3 的时候猜想变得特别棘手，所以一直没有人可以证明庞加莱猜想。另外值得一提的是， William Thurston 曾提出 Geometrization conjecture，而庞加莱猜想是 Thurston 猜想的特例，Thurston 因为对拓扑学的贡献而在 1982 年获得菲尔兹奖。事实上 Perelman 同时证明了 Thurston's geometrization conjecture 和庞加莱猜想，既然 Perelman 在完成庞加莱猜想证明中扮演重要的一角，菲尔兹奖会颁给他，也是预料中的事，可是，Perelman 居然拒绝了，成为历史上第一个拒绝菲尔兹奖的人，他的理由是菲尔兹奖与他无关，如果他的证明是对的，又何需其它人的认同呢？原文如下：(资料来自[5]) 

It was completely irrelevent for me. Everybody understood that if the proof is correct then no other recognition is needed. 
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