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我国微分几何研究的开拓者
——著名数学家苏步青
（１９０２－）
谷超豪
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苏步青，数学家，数学教育家。早年执教于浙江大学，后长期担任复旦大学领导工作。研究领域涉及仿射曲面理论，射影曲线一般理论，曲面的射影微分几何理论等，获许多优秀成果。在计算几何及其应用方面颇多建树。是我国微分几何研究的开拓者之一。 
苏步青１９０２年９月２３日出生于浙江省平阳县带溪村。父亲苏宗善，靠种地为生。童年的苏步青已学会做些辅助劳动，割草、喂猪、放牛等活儿都干过。由于家境贫寒，不能上学读书，他靠自己找书看，《水浒》、《聊斋》等名著不只读过一遍。每当放牛回家路过村上私塾，他总要凑上去偷听一阵。父亲眼看儿子如此好学，终于决定节衣缩食，在他９岁时送他上学。 

　　１９１５年８月，苏步青考取温州市浙江省立第十中学，１９１９年７月中学毕业，赴日本留学进东亚日语预备校学习。第二年３月，以第一名成绩考入东京高等工业学校电机系。１９２４年，又以第一名成绩考进东北帝国大学数学系。１９２７年发表第一篇学术论文，同年入本校研究生院当研究生并兼任教员。１９３１年１月在东北帝国大学获得理学博士学位，３月偕夫人松本米子（后加入中国籍，改名苏松本，以毕生精力支持苏步青的事业）回国。６０年来他一直为中国的数学事业和教育事业奋斗不息，取得了辉煌的成就，受到数学界和全国人民的敬仰和爱戴。 

学术上的重大成就 

　　苏步青的研究方向主要是微分几何。１８７２年，德国数学家Ｆ．克莱因（Ｋｌｅｉｎ）提出了著名的“爱尔兰根计划书”，在其中总结了当时几何学发展的情况，认为每一种几何学都联系一种变换群，每种几何学所研究的内容就是在这些变换群下的不变性质。除了欧氏空间运动群之外，最为人们所熟悉的有仿射变换群和射影变换群。因而，在１９世纪末期和本世纪的最初三四十年中，仿射微分几何学和射影微分几何学都得到很迅速的发展。苏步青的大部分研究工作是属于这个方向的。此外，他还致力于一般空间微分几何学和计算几何学的研究。一共发表了１５６篇学术论文，并有专著和教材十多部。他的不少成果已被许多国家的数学家大量引用或作为重要的内容被写进他们的专著。 

　　对仿射微分几何学的研究　仿射群是比欧几里德群大一些的变换群，它能够保持“直线”和“平行性”，但没有线段长度和正交性等概念。苏步青在２０年代后期，就致力于微分几何学这一分支的研究，当时在国际上处于热门。他的成就之一就是引进和决定了仿射铸曲面和仿射旋转曲面，他决定了所有仿射铸曲面并讨论了它们的性质，仿射旋转曲面是仿射铸曲面的一种特殊情形，它的特征是这种曲面的仿射法线必和一条定直线相交，因而它们是普通的旋转曲面非常自然的推广。 

　　苏步青对仿射微分几何的另一极其美妙的发现是：他对一般的曲面，构作出一个仿射不变的４次（３阶）的代数锥面。在仿射的曲面理论中为人们注目的许多协变几何对象，包括２条主切曲线，３条达布（Ｄａｒｂｏｕｘ）切线，３条塞格雷（Ｓｅｇｒｅ）切线和仿射法线等等，都可以由这个锥面和它的３根尖点直线以美妙的方式体现出来，形成一个十分引人入胜的构图，这锥面被命名为苏锥面。苏步青的关于仿射微分几何学的成果，使他在３０年代初就成为世界上著名的微分几何学家，后来据此写成了《仿射微分几何》（１９８１年出版）一书，评论者（美国《数学评论》）认为，许多内容是“绝对杰出的”，还说，“这本漂亮的、现代化的书是任何学术图书馆所必备的”。 

　　对射影曲线论的研究射影群比仿射群更大，它能保持直线的概念，但“平行性”的概念已不复出现。在１８、１９世纪中，射影几何曾长期吸引数学家们的注意。例如，通过子群，它可以把欧氏几何和另外两类非欧几何学统一在同一理论体系中。由于既无度量，又无平行性，其微分几何的研究更为困难。即使是曲线论，虽经著名几何学家Ｅ．邦皮亚尼（Ｂｏｍｐｉａｎｉ）、蟹谷乘养等人的多年研究，甚至在３维情况，结果也并不理想，更不用说高维情况了。苏步青发现平面曲线在其奇点的一些协变的性质，运用几何结构，以非常清楚的方法，定出了曲线在正常点的相应的射影标架（随曲线而变动的基本多面体），从而为射影曲线论奠定了完美的基础，得到国际上高度的重视。搞局部微分几何的学者，往往把奇点扔掉，而苏步青恰恰是从奇点发掘出隐藏着的特性，陈省身教授对此十分欣赏。在这项研究中，苏步青和他的学生也同时推进了代数曲线奇点的研究，有关的工作完成于三四十年代，抗战期间就已写成专著，但始终不得出版，到１９５４年，才作为他所写的第一本专著，由中国科学院出版。后来又出了英译本，《数学评论》的评阅者说：“现在射影几何被应用于数学物理和广义相对论中的各种问题，这本书已成为更重要了。” 

　　对射影曲面论的研究射影曲面论比曲线论要复杂得多，在３０年代到４０年代中，苏步青对它作了非常深入的，内容丰富的研究，在这里我们仅仅指出以下几项： 

　　对于一个曲面上一般的点Ｐ，Ｓ．李（Ｌｉｅ）得到一个协变的二次曲面，被命名为李二次曲面。作∞２李二次曲面的包络，除原曲面外，还有４张曲面，于是，对于每点Ｐ就有４个对应点，它们形成了点Ｐ的德穆林（Ｄｅｍｏｕｌｉｎ）变换。这时，所构成的空间四边形称为德穆林四边形。苏步青从这种四边形出发，构作出一个有重要性质的协变的二次曲面，后来这二次曲面被称为苏二次曲面。 

　　他还研究了一种特殊的曲面，称为Ｓ曲面，它们的特点是，其上每点的苏二次曲面都相同，这类曲面有许多有趣的性质。他完全地决定了它们，并作出了分类。 

　　苏步青还研究了射影极小曲面，他的定义和Ｇ．汤姆森（Ｔｈｏｍｓｅｎ）用变分方法而引进的定义是相等价的。苏步青得到了有关射影极小曲面的戈尔多（Ｇｏｄｅａｕｘ）序列的“交扭定理”，显示出很优美的几何性质。 

　　苏步青又研究了一类周期为４的拉普拉斯（Ｌａｐｌａｃｅ）序列，它和另一周期为４的拉普拉斯序列有共同的对角线汇，他把这种序列的决定归结为求解现在应用上很感兴趣的正弦－戈登（Ｇｏｒｄｏｎ）方程或双曲正弦－戈登方程，指出了这种序列的许多特性。这种研究在国际上很受重视，例如苏联的菲尼科夫（Φиников）学派就十分赞赏它。后来被Ｇ．博尔（Ｂｏｌ）命名为苏链。 

　　苏步青的专著《射影曲面概论》全面总结了他在这一方面的成果。 

　　对高维空间共轭网理论的研究本世纪的大数学家Ｅ．嘉当（Ｃａｒｔａｎ）建立了外微分形式的理论，他和Ｅ．凯勒（Ｋａｈｌｅｒ）的关于一般外微分形式方程组解的存在性和自由度的研究，是现代数学的重要成就之一。嘉当本人以及后来的几何学家们如苏联菲尼科夫学派，都用此工具，得到许多微分几何方面的重要成果。在５０年代中，苏步青也运用这一工具来研究高维射影空间中的共轭网理论，构作了高维射影空间中不少的具有优美几何性质的拉普拉斯序列，分别讨论了它们的存在性，自由度和有关的几何性质。 

　　他的专著《射影共轭网概论》（１９７７年出版）总结了这一方面的成果。 

　　对一般空间微分几何学的研究在１９世纪，已经出现了黎曼几何学，它是以定义空间两无限邻近点的距离平方的二次微分形式为基础而建立起来的。２０世纪以来，因受到广义相对论的刺激，黎曼几何发展很快，并产生了更一般的以曲线长度积分为基础的芬斯勒（Ｆｉｎｓｌｅｒ）空间，以超曲面面积积分为基础的嘉当空间，以二阶微分方程组为基础的道路空间和Ｋ展空间等，通称一般空间。苏步青从３０年代后期开始，对于一般空间的微分几何学的发展，作出了许多重要贡献。 

　　对于嘉当几何学，他着重研究了极值离差理论，即研究能保持测地线的无穷小变形的方程，这是黎曼几何中十分重要的雅可比（Ｊａｃｏｂｉ）方程的一种推广。 

　　Ｋ展空间是由完全可积的偏微分方程组所定义的，由Ｊ．道格拉斯（Ｄｏｕｇｌａｓ）最早提出。苏步青得到了射影形式的可积条件，他又研究了仿射同构、射影同构及其推广，在讨论这种空间的几何结构时，他推广了嘉当有关平面公理的研究。 

　　１９５８年，包括上述结果的专著《一般空间微分几何学》由科学出版社出版。他在一般空间几何学的成果，获得了我国第一届自然科学奖。 

　　对计算几何的研究７０年代初期，由于造船、汽车工业的需要和计算机在工业中的应用日趋广泛，在国际上形成了计算几何这一学科。苏步青出于对经济建设的关心，在逆境中仍然坚持科学研究。他了解到用旧方法作船体放样的困难后，毅然投入了这项密切联系工业生产的研究，把曲线论中的仿射不变量方法首创性地引入计算几何学科，使过去凭经验直观的一些方法有了可靠的理论基础，使得有广泛应用的３次参数曲线、贝泽（Ｂéｚｉｅｒ）曲线等等的研究都取得了很大的进展。 

　　这些工作的一部分，已经在我国造船工业中的船体放样、航空工业中的涡轮叶片空间造型以及有关的外型设计等方面获得了成功的应用，因而获得了两项国家科技进步奖。 

　　有关工作的理论部分，已写入《计算几何》（和刘鼎元合著）一书。该书英译本的出版在国际上引起了重视。 

　　总之，苏步青在微分几何领域中做了大量的杰出的研究，在各个时期中处于国际的先进行列，并为几何学今后的发展，提供了宝贵的财富。由于数学研究的重大成就，他于１９４８年被选为当时在南京的中央研究院院士兼学术委员会常委。１９５５年被选为中国科学院学部委员（今称中国科学院院士）。 

　　除了从事研究之外，他还做过大量的组织和交流工作。１９３５年，他是中国数学会的发起人之一，并当选为理事。他被任命为我国最早的数学研究期刊《中国数学会学报》的总编辑。中华人民共和国成立后，他又致力于中国数学会的复会工作，曾担任中国数学会副理事长和上海数学会的理事长。他还积极参加过中国科学工作者协会杭州分会的活动，主持过浙江省科学团体联合会的筹备工作。后来他又担任过上海科学技术协会主席。 

　　他还曾主持过中国科学院数学研究所的筹备工作，任数学所筹备处主任直至正式建所时为止。在复旦大学，他除了创建数学研究所外，还创办了全国性的、高质量杂志《数学年刊》。此刊在国际上享有声誉。 

杰出的教育家 
　　苏步青不仅是一位卓越的数学家，他同时还是一位杰出的教育家。早在留学日本的时期，他就和我国数学界的另一位老前辈陈建功教授相约，要回国共同建设一个具有世界水平的数学系。 

　　１９３１年苏步青回到祖国后，就在杭州浙江大学为这个理想而奋斗。１９３３年他晋升为教授并担任数学系主任。他和陈建功教授设计了一套现代化的教学计划，重视数学的基础训练，对学生要求严格，各门课程都有习题课，学生要上黑板算题，算不出就不得下去，称为“挂黑板”。还设置了为引导学生及早走上当时科研前沿的坐标几何、级数概论等课程。他们还强调阅读和讲解数学文献以及从事研究能力的训练。在大学学习阶段就设立了“数学研究”课（现称讨论班），由学生做报告，他们亲自听讲提问，对讲不清楚的地方抓住不放，层层提问，丝毫不能含混，这门课不及格就不得毕业。这是苏步青教授主张对学生严格要求的体现。他这种做法一直坚持到现在，代代相传。 

　　到了１９３７年，浙江大学的数学系在培养人才方面已显示出雄厚的实力，并开始招收研究生。他的最早的学生方德植已写出了研究论文。下半年，抗日战争的烽火燃烧到杭州。浙江大学先后迁到建德、泰和、宜山，直至贵州遵义和湄潭。日本侵略军的侵略，使浙江大学受到了严重的摧残。浙江大学师生在竺可祯校长的领导下，发扬了民族正气，在极其艰苦的条件下，克服了万重困难，坚持教学，坚持科研，坚持“求是”的校风，使得这所处于穷乡僻壤的学校产生了国际影响，被前来参观的英国的李约瑟（Ｊ．Ｎｅｅｄｈａｍ）博士称誉为“东方的剑桥”。在其中，数学系的贡献是突出的。苏步青在躲避空袭时，还带着文献，在防空洞里坚持研究。在湄潭，苏步青带着他的几位早期学生熊全治、张素诚、白正国等人，坚持了射影微分几何的研究，产生了一系列的重要成果。许多论文都在国际上很有影响的杂志上发表，在国际几何学界享有崇高的声誉，以苏步青为首的浙江大学微分几何学派已开始形成。 

　　抗战胜利后，浙江大学搬回到杭州。尽管国民党政府的各项政策使教育处于极端困难的境地，反饥饿，反内战的学生运动遍布全国各大城市，在浙江大学数学系也出现了不少积极分子，但数学系的研究空气，仍然坚持不衰。学生们在参加学运的同时，仍然认真跟着老师们学习和做研究，讨论班进行得有声有色。苏步青和陈建功看到了数学各分支之间联系的必要，贯彻因材施教的原则，决定让两名成绩突出的学生谷超豪和张鸣镛同时参加“微分几何”和“函数论”两个讨论班，这在当时也是一个创举。浙江大学还为设在上海的中央研究院数学研究所输送了几位高材生，也有几位学术上已有成就的教师被选送到国外深造，这是他们为扩大对外交流、博采众长的一项措施。 

　　中华人民共和国建立后，苏步青不仅继续从事数学的教育工作，而且还当了浙江大学的教务长。１９５２年院系调整，他到了上海复旦大学，仍然担任教务长，后来还担任过副校长、校长，１９８３年改任名誉校长。 

　　他在非常繁重的行政工作的同时，仍狠抓数学的教学工作，他继续为青年教师、研究生开课，举办讨论班。由于各种客观原因，微分几何的研究集体曾几起几落，一度只剩了一位成员胡和生，他们两人仍然坚持举办讨论班，一有时机，他们就合作培养研究生和高年级大学生。终于，浙江大学的微分几何学派在复旦大学不仅又生了根，而且继续发展，同时也培养出一大批学生来支援别的学科的成长。有许多学生去从事微分方程、力学、计算机科学等等，形成了一个又一个新的研究集体，出现了一代又一代的后起之秀。苏步青创建了复旦大学数学研究所，担任所长多年，为培养年轻的高质量人才和开展前沿的数学研究而努力奋斗。 

　　作为一位老教育家，他在自己的岗位上为教育青年做出了重大贡献。他经常对青年讲话，教育他们热爱祖国，坚定社会主义信念；教育他们要勤奋学习，保持艰苦奋斗的优良传统；教育他们坚持实事求是的学风。他并且主张理科学生要有文史知识，提高这方面的修养。凡此种种，都对青年一代产生了重要的影响。 

　　苏步青还为中等数学教育付出大量心血。６０年代初，他牵头在上海进行了中学数学教材的改革，编出了一整套高质量的中学数学试点教材。他还一直关心中学数学师资的质量，主张大学要关心支持中学教育。他年过８５高龄时，还亲自为中学教师举办系统讲座，以扩大他们的眼界，提高他们的教学水平。 

从爱国主义发展到共产主义 

　　苏步青从小抱着读书救国的宏愿去日本留学，苦读十多年，始终没有忘记为祖国效力。获得博士学位后，不顾日方的挽留和优厚的待遇，毅然回国服务，艰苦创业。 

　　抗日战争爆发，他毅然率家小西迁，经历了千辛万苦，始终为祖国的教育事业奋斗不息。 

　　抗日胜利，台湾回归祖国，苏步青受命去参与接管台湾大学，完成任务后，返回浙江大学向学生们介绍了这个宝岛。 

　　反饥饿、反内战的学生运动起来了，他虽然对这个政治运动还不十分理解，但是他反对国民党政府迫害青年学生。１９４７年他建议教授会罢教以抗议学生领袖于子三被杀害。１９４８年他以训导长的身份把受迫害的共产党员保护在校内。１９４９年初又亲自去保释被监禁的进步学生和共产党员。 

　　１９４９年杭州解放后，苏步青密切注视共产党的行为，到学校来接管的军代表、省委的宣传部长穿的竟是一双草鞋。严重的经济困难，终于被克服了。作为科学界的代表人物，他来到了北京，周总理宴请了他。在杭州，他参加了杭州市和浙江省的人民代表会议，和省市委领导有着较多的接触。他在１９５１年又加入了中国民主同盟，和广大拥护党、拥护社会主义的知识分子共求进步。经过他的仔细观察和努力学习，他相信共产党是为人民服务的，他相信，共产党不但能打天下，而且能把中国建设好。他也逐步认识到，中华人民共和国能使知识分子施展才华。他教了１８年的书，浙江大学数学系只有１００多名毕业生，可现在，复旦大学数学系每年就有１００多名毕业生；在抗战时期花了千辛万苦写出来的《射影微分几何概论》，始终不能出版，现在连同其它的专著都陆续出书了，还出了英文版。１９５６年，苏步青被邀请参加制订了第一个发展科技的十年规划，党和国家把这一重大任务交给了科学家，同时又引导科学家开拓自己的眼界，从所熟悉的那个小圈圈里扩大开去，扩大到科技工作的全局，扩大到未来的科学技术的发展，扩大到整个国家的社会主义建设。苏步青深深地感动了，他的心和党进一步靠近了。 

　　苏步青努力结合实际学习马列主义、毛泽东著作，终于在内心产生了参加党的要求。１９５９年３月，他如愿以偿了，他被复旦大学党委接收为光荣的共产党员。 

　　此后，他更加努力学习和工作，在历次上海市和全国人民代表大会上（他是二、三、五、六、七届全国人民代表大会代表），在全国政治协商会议上（他是第二届全国政治协商会议委员和第七、八届全国政治协商会议副主席），他都努力坚持社会主义方向，对政府工作中的缺点也毫不保留地提出批评。在民盟里，他起着领导的作用（曾担任副主席，后任参议委员会主任委员）。在“文化大革命”期间，他的处境十分坎坷，他以６０多岁的高龄承受着常人难以承受的重压。批判的大棒，劳动的惩罚都压不倒这位坚强的共产党员。他在劳动中的表现，甚至连青年人都自愧不如。特别是在１９７２－１９７５年，当时他已超过古稀之年，还被迫乘公共汽车到江南造船厂“劳动锻炼”。他认真地以工人为师，又在劳动中看到了数学的作用。他抽出时间来为技术人员讲课，又为了解除工人们在船体放样中的繁重劳动，在我国发展了计算几何这一门应用学科。 

　　１９７７年，他在邓小平同志召开的教育、科学工作座谈会上慷慨陈词，为在科、教战线上的“拨乱反正”提出了许多重要建议，如恢复研究生制度、恢复高校研究机构等等，产生了重大影响。 

　　苏步青时刻牢记自己是一名共产党员，“此身到老属于党”是他的高超的诗作中的名句。他时常以周总理的教导“活到老，学到老”为自己的座右铭，尽自己的一切可能为共产主义事业而奋斗。 

　　(作者：谷超豪) 

简历 

　　１９０２年９月２３日　生于浙江平阳县。 

　　１９１５—１９１９年　就读于温州的浙江省立第十中学。 

　　１９２０—１９２４年　就读于日本东京高等工业学校电机系。 

　　１９２４—１９２７年　就读于日本东北帝国大学数学系。 

　　１９２７—１９３１年　就读于日本东北帝国大学研究生院。１９３１年获理学博士学位。 

　　１９３１—１９５２年　在浙江大学数学系执教。１９３１为副教授，１９３３年升任教授并兼数学系主任，１９５０年　始任浙江大学教务长。期间于１９４８年任中央研究院院士。 

　　１９５２年　任复旦大学数学系教授。１９５６年前兼任复旦大学教务长，１９５６年始任副校长，１９７８年任校长，１９８３年后任名誉校长。 

　　１９５５年　中国科学院院士。 

　　１９９２年　当选为全国政治协商会议副主席（此前曾任第二、三、五、六、七届全国人民代表大会代表，第五、六、七届常务委员，第二、七届政治协商会议委员。 
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