第八章  财政收入规模与构成分析

第一节  财政收入分类

一、财政收入分类

从各种不同的角度对财政收入进行分类，无疑都是有一定意义的，但在实际应用时则必须从理论和实践价值上加以选择：一是要与财政收入的性质相吻合；二是要同各国实际情况相适应。

按照上述财政收入分类的要求，我国财政收入分类有必要采用三种不同标准的分类。

（一）按财政收入形式分类包括税收、收费、债务收入、铸币收入（铸币税）和通货膨胀收入（通货膨胀税）。

（二）按财政收入来源分类。

（三）按财政资金的管理方式，目前我国财政收入可分为预算内和预算外两大类。

收入分类主要反映政府收入的来源和性质。根据目前我国政府收入构成情况，结合国际通行的分类方法, 2007年政府收支分类科目将收入划分为6大类、49个款、354个项、750个目四级，类级科目分别为税收收入、社会保险基金收入、非税收入、贷款转贷回收本金收入、债务收入、转移性收入。而《2006年政府预算收支科目》只反映政府预算内收入,分一般预算收入科目、基金预算收入科目、债务预算收入科目三部分。与2006年相比，新的收入分类范围进一步扩大，不仅包括预算内收入,还包括实行财政专户管理的预算外收入、社会保险基金收入。新的收入分类将政府预算内、预算外收入和社会保险基金收入纳入一个统一的分类体系，按收入性质进行划分，设置相应科目。 

    1、税收收入大类 

    分不同税种设置20个款，与旧科目一般预算收入中分税种设置的32个大类相对应。 

    2、社会保险基金收入大类 

    设基本养老、失业、基本医疗、工伤、生育和其他6个款，和旧的基金预算收入科目中社会保险基金收入类下的各款相对应。新的政府收支科目比原来更细化了，增设了项级科目。 

    3、非税收入大类 

    这是政府财政收入的重要组成部分，也是政府收入改革比较大的一部分。分设8个款: 分别为政府性基金收入、专项收入、彩票资金收入、行政事业性收费收入、罚没收入、国有资本经营收入、国有资源(资产)有偿使用收入、其他收入。它覆盖范围是：一是原一般预算收入中的行政事业性收费、罚没收入、专项收入、国有资产经营收益、国有资产计划亏损补贴、部分其他收入的大类；二是原基金预算收入中除社会保险基金收入外的其他政府基金预算收入；三是原未纳入科目体系反映的预算外收入。 

    4、贷款转贷回收本金收入和债务收入两个科目主要是中央使用，与地方关系不是很大。 

    5、转移性收入分返还性收入、财力性转移支付、专项转移支付等9个款，和旧科目一般预算收入中的一般预算调拨收入类相对应。 

二、收费和预算外资金

（一）政府收费主要是使用费，按世界银行有关文件的说法，使用费是指“为交换公共部门所提供特殊商品和服务而进行的支付”。此外，政府收费还有少量的其他收费，如罚没收入和捐赠收入等。

（二）预算外资金指国家机关、事业单位和社会团体为履行或代行政府职能，依据国家法律、法规和具有法律效力的规章而收取、提取和安排使用的未纳入国家预算管理的各种财政性资金。

1993年企业财务与会计制度改革后，国有企业折旧基金和税后留用基金不再作为预算外资金管理。针对预算外资金制度与管理中存在的问题，国务院于1996年7月颁布了《关于加强预算外资金管理的决定》，系统地规定了预算外资金管理的政策措施，指明了预算外资金管理的工作方向，标志着我国预算外资金管理工作进入一个新的阶段。

（三）积极、稳妥地推行税费改革。将可以改为税收形式的收费改为规范化的税收，对应当保留的收费加以规范并加强管理，坚决取缔乱收费、乱罚款、乱摊派。税费改革是治理整顿预算外资金、规范政府收入机制的一种有效措施，也是当前提高财政收入(指预算内)占GDP比重的重要途径。税费改革的过程以及所采取的各项措施，既要有利于政府收入机制的规范化，又要实事求是地解决实际问题，争取各方面的认同和支持，既要积极又要稳妥地实施。

（四）我国统计在财政收入之内（即预算内）的收费所占的比重普遍低于世界各国水平，甚至低于财政体制比较集中的英国和法国，但是，如果从收费占全部政府收入的比重来看，则普遍高于世界各国的水平，这说明我国收费的比重较大，而且大部分未纳入预算内（未统计在财政收入之中），是由收费部门或单位分别安排使用，这是目前我国财政收入的一个重要特点。

第二节  财政收入规模分析

一、我国财政收入（预算内）增长变化趋势分析

（一）总体评估：我国财政收入随着经济的不断增长而增长，从总体上说，增长形势是良好的，就财政收入本身而言，各年的增速虽然是波折的，但增长速度不算慢。然而，相对于GDP的增长而言，则呈现明显不同的两个阶段：1995年以前表现为不断下降的趋势；从1996年开始回升并从1998年表现为快速回升的趋势。

在我国国民经济整体平稳较快发展的基础上，全国财政收入显著增长。在2003年突破2万亿元、2004年突破2.5万亿元、2005年突破3万亿元后，2006年全国财政收入将越过3.5万亿元的新台阶,达到3.9万亿元左右。2006年的财政收支状况是我国经济发展形势好的反映，也进一步表明财政发展具有较强的稳定性和协调性。

（二）1978-1995年间财政收入占GDP比重逐年下降的原因及其影响。

（三）“九五”时期如何实现财政收支的良性循环。

二、我国目前财政收入规模水平的分析和判断

（一）财政收入（预算内）规模水平：我国仅就预算内财政收入的规模而言，目前仍然明显偏低，既低于发达国家，也还略低于发展中国家。

（二）政府收入（包括预算外）规模水平：实际上接近我国计划经济时期财政收入规模的水平，也接近财政收入规模比较低的发达国家美国的水平，已经高出发展中国家的平均水平。

（三）理论联系实际，制定调节财政收入规模的基本政策思路。

三、影响财政收入规模水平的主要经济因素。

(一)经济发展水平和生产技术水平

经济发展水平即一国社会产品的丰富程度和经济效益的高低，经济发展水平对财政收入规模的影响表现为基础性的制约，二者存在源与流，根与叶的关系。一般而言，经济发展水平高，该国财政收入总额大，占GDP的比重也高。发达国家财政收入绝对额和相对额都高于发展中国家。1995年23个发达国家平均财政收入占GDP的比重为39%,29个中等收入国家为26%，12个低收入国家为20.7%。

（二）分配政策和分配制度

（三）价格对财政收入

财政收入是一定量的货币收入，而且是在一定的价格体系下形成的，又是按一定时点的现价计算的。价格变动实质是社会财富在国家、集体、个人之间的转移和再分配，价格的变动必然影响财政收入的增减。

第三节  财政收入结构分析

一、财政收入分项目构成

财政收入分项目构成，是按财政收入形式分析财政收入的结构及其变化趋势。这种结构的发展变化，是我国财政收入制度变化的反映。

二、财政收入所有制构成

财政收入所有制构成是指来自不同经济成分的财政收入所占的比重。改革开放以前，公有制经济在我国经济中处绝对优势，我国财政收入也是以国有经济为支柱的。国民经济恢复时期，国有经济提供的财政收入占整个财政收入的50.1%，到四五时期，国有经济提供的财政收入占整个财政收入的87.4%。以后逐年下降。随着经济体制改革，集体和其他经济成分有了较快的发展，提供的财政收入逐年增加，相比之下，国有经济的比重有所下降。这种结构分析的意义，在于说明国民经济所有制构成对财政收入规模和结构的影响及其变化趋势，从而采取相应的增加财政收入的有效措施。

三、财政收入部门构成

财政收入部门结构分析，在于说明各生产流通部门在提供财政收入中的贡献及其贡献程度。我国国民经济以农业和工业为主要生产部门，这两大生产部门创造的国民收入占国民收入总额的80%左右，所提供的财政收入在财政总收入中也占有较高的比重。

农业部门通过以农业税和以工农产品剪刀差的形式提供财政收入。工业是财政收入的主要来源。改革开放以后，工业部门提供的财政收入占财政总收入的比重有所下降。第三产业部门提供的财政收入近年来增长很快，已占财政总收入的1/3左右。随着我国经济结构的优化和升级，第三产业在GDP和财政收入中的比重将会持续上升。
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