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一、研究背景及其意义
1.问题背景
粤菜的形成历史悠久，大量中原移民岭南，使广东饮食文化深受中原影响，早在汉魏时，广东的蛇肴、烤鹅和鱼羹已有影响；宋末时，宋帝带厨南逃，不少宫廷美食流传到广东民间；鸦片战争后，欧美各国的传教士和商人大量涌入，广州万商云集，为饮食业的发展提供了广泛市场。粤菜博采中原美食和西餐之长，再吸收广东境内地方菜的优点，融汇古今，贯通中西，形成了有别于国内其他地区、独具特色的广东饮食文化，并赢得了“食在广东”的美称，名扬海内外，无数游客慕名而来，品尝美味佳肴，感受这独特的岭南饮食文化。
随着文化对经济建设、旅游开发、城市规划、政策制定等方面的作用越来越明显，各界逐渐认识到文化是一种立足于久远的深层次的社会现象，是一切经济和社会发展的“势”之所在。而广东饮食文化作为广东文化的重要组成部分，其中蕴涵着丰富、深邃的广东文化精神，因此对广东饮食文化的研究有利于推动广东文化大省的建设与完善。而广东饮食文化的形成与它独特的地理环境密不可分，研究广东饮食文化的地理环境因素，有利于以饮食文化来突出地域性和民族性，对发挥广东旅游资源的优势,提升民族文化经济价值有重要意义。
2.研究的目的与意义
研究目的：通过对影响广东饮食文化的地理环境因素进行分析，探寻地理因素影响饮食文化的一般模式，构建广东饮食文化的地理结构理论，
研究意义：这一研究对于发挥广东旅游资源的优势,提升民族文化经济价值有一定的现实意义。同时对构建“文化广东”、“和谐广东”以及粤菜等文化遗产的申报有重要的应用价值。
二、文献回顾
复杂的地理环境是饮食文化多样化的基础，而地理环境在某种意义上决定了人们的饮食结构和习惯。研究地理环境对广东饮食文化的影响，对广东饮食文化的发展均有重要的意义。但目前国内对于中国饮食文化地理的研究还处于一个初级阶段，对于饮食文化研究的“文化”部分，大都偏于史学，其研究范围也大多是历史时期的饮食文化与变迁。尤其是中国地理学视角的饮食文化研究还处在一个起步和摸索阶段，研究的文献相当有限，从1985年至目前为止，对于饮食文化的研究共有2240篇，但有关地理环境对饮食文化的影响的研究仅有12篇，且主要以介绍性和描述性论文为主。
（一）地理环境对广东饮食文化景观的影响
福建教育学院地理系的陈涓教授在2003年的论文中提出，环境气候的冷热干湿以及不同的土质影响人们饮食习惯和口味。她认为，秦岭——淮河以南地区,属热带、亚热带湿润气候,降水丰沛,水网密布,且其生长季长,蔬菜供应丰富,吃菜量平均高于北方,食物中加进的盐足以满足人体需要,因而菜式口味比北方淡些。此外,南方产糖,再加之气候炎热时间长,人体皮肤多外露,蒸发量大,为补充身体的水分代谢作用,故需在食物中加糖(与病人打葡萄糖水类似)（《地理环境对我国饮食文化的影响》）。大部分的研究者都引用了她的观点，其中殷挺凯在2013年的《浅析中国饮食文化分异的地理因素》指出，粤菜大多数口味偏甜，非常注重营养滋补与季节时令，并有清淡爽滑的特点也是因为这个原因。在陈涓教授的观点基础上，蔡晓梅，朱竑，司徒尚纪有更深层次的分析，他们在2011年的论文《广东饮食文化景观及其区域分异研究》中，从饮食文化的物质层面和非物质层面两个视角分析广东饮食文化景观特质，并在物质层面上把广东饮食文化景观分成三部分，分别是（1）主食饮食文化景观。；（2）副食饮食文化景观；（3）饮食加工景观。而自然地理环境主要对广东的主食饮食文化景观影响较为明显，得天独厚的地理环境，使广东地区非常适宜于粮食作物的种植栽培，稻、薯、麦、粟和玉米构成广东主食饮食文化景观，其中稻作文化景观是其中最主要的景观。而广东北枕五岭，南濒大海，野生肉类、水产类以及驯养禽兽类资源丰富，又为肉类食品提供了保障，因此肉食是副食饮食文化景观中最主要的景观单元，且岭南海岸线长，拥有水网地区的特定的地理环境又为岭南饮食提供了较内地山区更丰富的水产，所以肉食以海味为主。在非物质文化上，广东地区的粮食作物生产中的神灵崇拜现象非常突出，形成了以土地神、五谷神、禾谷夫人和风雨圣者等为核心的诸神系统和信仰文化。广东人既爱水又怕水，江海河湖既给岭南居民带来大量的水产品，又造成了诸多的风暴潮涝之患。因此，凡与海、水有关的神灵，广东人都事之甚谨，顶礼膜拜。如海神、南海神（祝融）、天妃（妈祖）、龙母、龙王、北帝（太乙）、伏波神等神自出道之后，莫不香火缭绕，信众如织，其中尤以南海神、天妃和伏波三大水神最为著名，备受岭南民众崇拜。
（二）人文环境对广东饮食文化的影响
陈涓教授在《地理环境对我国饮食文化的影响》一文中对人文地理环境的因素做出了界定，“人文地理环境主要包括政治、经济、宗教、文化等环境”。她认为广东饮食文化受商业文化和外来文化的影响表现较为突出。蔡晓梅，朱竑，司徒尚纪在此后的研究《广东饮食文化景观及其区域分异研究》中则提出造成广东饮食文化的这一表现是由于广东是中外文化交流的必经之地，形成了广东人开放性的思维结构，同时因为地处边疆，历代王朝对它的控制比内地弱，受正统封建思想的影响较小，中原传统文化对它的影响不断淡化，从而具有更大的自由度和容纳力，他们认为人文地理环境对广东饮食文化的影响主要体现在上段中提到的副食饮食文化和饮食加工景观。（1）在副食饮食文化景观方面，广东对自然资源的充分利用和“医食同源”的理念为广东副食结构的丰富多彩和健康科学提供了条件。肉食、蔬菜和水果构成了广东副食饮食文化景观，兼取猪、羊、鸡、蛇、猴、猫等,以杂、奇而著称。（2）广东饮食加工景观中最突出的则是粤菜。粤菜是我国著名的地方风味流派，其形成和发展与岭南古先民的杂食风俗和自秦汉到明末的移民作用密不可分；而它的繁荣和辉煌，则与明清以后的商业发达息息相关，它与全国其它菜系相比具有选料杂博、博采众长、制作精细、讲究新鲜等特征，飞禽走兽、山珍海味、野菜山花，无不可入肴。
（三）总结与评论
以我搜集的文献为例，大多数论文都能总结出地理环境对饮食文化的影响因素，但仍然有以下几个缺点，（1）多数观点具有明显的相似性,缺乏深层次的分析与探讨；（2）缺乏实践证明，观点没有说服力；除蔡晓梅的《广东饮食文化景观及其区域分异研究》相关的实践调查和深入分析，大部分都以文献研究为主，理论观点大都建立在别的研究之上，甚少有通过实践证明的观点，因此观点都比较片面且缺乏说服力。（3）文献都着重于自然环境的影响因素，对于人文环境的影响因素研究则相对简略的多。本研究可以从这些薄弱点入手，根据部分文献提出的对于饮食文化的地理视角的研究观点建议，从人地关系、饮食文化的主体与客体、饮食文化的区域分异、饮食文化的影响与比较、饮食文化的开发利用等方面进行深度与广度的研究；而研究方法上可以在定性分析和定量分析传统的研究方法上增加一些新的方法和技术,如统计学方法和系统分析方法等。
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三、研究内容与假设
1.研究内容。
本研究所要研究的中心问题是：地理环境对广东饮食文化的影响

为了达到以上目标，本研究依据饮食文化地理视角的相关理论，结合问卷调查和文献研究，围绕广东饮食文化问题，着重研究以下几方面的内容：
（1）人文和自然环境分别对广东饮食文化的发展和变迁有怎样的影响？
（2）广东饮食文化具有怎样的区域分异和表现特征？地理环境因素对这些区域分异有什么影响作用？
（3）广东饮食文化的发展趋势如何？未来该怎样在旅游文化的基础上开发利用广东的饮食文化?
2. 研究假设
理论架构：本研究的基本设想是，影响广东饮食文化的地理因素有两大类：（1）自然环境因素（2）人文环境因素
其中自然因素对广东的饮食文化形成初期起着决定作用，而人文环境因素则对广东饮食文化的发展起着推动和促进的作用。通过对这两类因素的界定，分解和操作定义，筛选出9个影响广东饮食文化的变量：
（1）气候（2）地形（3）土壤（4）水路分布（5）资源贮存
（6）政治（7）商品经济（8）人口迁移（9）华侨文化
建立假设与因果模型
将以上筛选出的9个自变量与因变量（广东饮食文化的变迁）联系起来，建立了组陈述变量关系的研究假设，将这些假设联系起来，就构成了一个解释广东饮食文化的地理环境因素的因果模型。
并由模型提出如下假设：
1、环境气候的冷热干湿以及不同的土质影响广东人们饮食习惯和口味，粤菜大多数口味偏甜。
2、商品经济引起的中外文化交流，广东特殊的地理位置和政治形势，形成了岭南古先民的杂食风俗，因此粤菜菜式选料杂，讲究新鲜，制作精细，饮食文化中更多的表现出商业文化。
3、广东对自然资源的充分利用和“医食同源”的理念为广东副食结构的丰富多彩和健康科学提供了条件。因此粤菜非常注重营养滋补与季节时令，清淡爽滑，注重用“食疗”调理身体，并有深厚的“汤文化”。
因果模型
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3. 概念的操作化（概念界定、维度与指标）
（1）概念界定
本文采用蔡晓梅对饮食文化的定义，即饮食文化是在特定的自然环境和历史人文环境的相互作用下, 人们围绕饮食所产生的系列有一定规律的行为和规范。
（2）发展测量指标
从物质层面和精神层面两个方面五个维度测量了饮食文化，其基本操作化框架如图: 
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四、研究设计。
1. 研究类型：
理论性研究；解释性研究；纵贯研究。
2.研究方式：
调查研究（抽样调查）；文献研究。
3.调查范围、调查对象与分析单位
调查范围：广东省内
调查对象：广东省内的所有本地厨师、相关饮食协会的负责人、广东省博物馆的管理人员
分析单位：文化
4.抽样方案与抽样方法。
抽样单位：人
抽样方法：概率抽样中的多阶段抽样法
抽样过程：采用多阶段抽样方法，先用用随机抽样方法在广州市的10个行政区中抽取其中5个行政区，再从每个行政区中用随机抽样的方法分别抽取20家餐厅，分别从每一家餐厅中抽取两位厨师进行调查研究。
样本数目：200
抽样场所：广州市内
5. 资料分析方法。定性分析或定量分析。
定量分析法，多变量的相关分析，统计分析和回归分析。
附件：
关于“地理环境对广东原饮食文化的影响”访谈提纲
访谈对象：广州市内的200名本地厨师
1、您认为季节变化对顾客的饮食有什么影响？具体表现在哪些方面？
2、您认为形成广东饮食文化“无所不吃”的影响因素有哪些？
3、您认为广东人“医食同源”的理念具体表现有哪些？
4、您认为广东饮食今后的发展方向应该是怎样的？















































































