西北师范大学大学体育足球选项课

理论知识问答题

一、足球运动的起源如何？

答： 足球运动是以脚为主支配球的，两队相互对抗、激烈竞赛的一种球类运动项目。足球运动是世界上开展得最为广泛、影响最大的体育运动项目之一，被誉为“世界第一运动”。足球运动的历史悠久，据史书记载，公元前475年战国时期我国就有称为“蹴鞠”或“蹋鞠”的以脚为主支配球的足球游戏，到了唐代还在女子中盛行。现代足球运动始于英国，1863年在英国成立了第一个足球运动组织——英格兰足球协会，从这时起正式称此项运动为足球运动。

二、怎样认识足球意识？

答：辩证唯物主义的认识论认为，人的意识的实质是人对客观世界的反映。运动员在比赛中的行为、战术动作都离不开意识的指引。运动员在比赛中能根据场上攻防态势，迅速合理地把握战机，最大限度地发挥个人和全队竞技能力的优势，克敌制胜，这些都离不开良好意识的指引。在体育竞赛中，尤其是对抗性强的球类项目，战术复杂多变，对抗激烈，对运动员的意识水平提出了很高的要求。在运动训练过程中，运动员的意识训练历来是广大教练员和体育科研工作者的重要研究课题。什么是意识，运动员的意识活动有哪些表现，意识活动的心理特征是什么，怎样培养运动员的意识，哪些运动训练的手段有利于培养运动员的意    识，在意识培养中有哪些问题等等，这些都是人们关注的问题。在研究这些问题时，势必涉及对意识的认识和意识的概念。从查到的文献中可以看出，涉及的概念有意识、战术意识、战术思维等，同时人们对这些概念的定义也不尽相同。

三、足球技术发展的主要趋势有哪些？
答：(1)技术既全面又有特长。
(2)技术与速度融为一体，动作速率明显加快。

(3)位置技术服务于战术需求日益明显。

(4)组合技术衔接得更加快速、连贯和协调。

(5)技术以应变发挥居多且技巧性强。

(6)技术表现了高度的准确性、合理性、力量性和实用性。

四、足球战术发展的主要趋势有哪些？
答：(1)整体攻守战术更为快速和合理。

(2)攻守转换战术的组织更具及时性和目的性。
(3)位置排列尚未消失，但是阵型更加灵活。同时，局部攻守队形的随机性、应变性强。

(4)二、三线队员进攻战术发展迅速。

(5)攻守战术运用更加追求针对性和应变性。

(6)延缓、平衡的防守原则受到强烈冲击。

(7)定位球进攻战术的实效性更为鲜明。
五、足球项目身体素质发展的主要趋势有哪些？
答：(1)速度素质明显加快。

(2)爆发力素质明显加强。

(3)更加重视速度耐力素质。

(4)各种素质的全面发展和同步提高。

六、现代足球技战术训练的主要发展趋势有哪些？
答：(1)技、战术训练更推崇时空观。

(2)突出整体攻守技、战术训练。

(3)强调攻守转换瞬间的技、战术训练。

(4)技、战术训练追求针对性、综合性、实战性。在此基础上，着眼于应变能力的培养。

(5)定位球技、战术训练日益成为重要课题。
七、足球运动的基本技术是什么？包括哪些内容？    

答：足球运动的技术，是指运动员在进行足球活动和比赛中，有目的、有意识地运用脚和规则允许的身体的各个部位去合理地支配球的动作方法的总称。

足球基本技术包括：踢球、控球、头球、抢截球、守门员技术等五大类。

八、脚背内侧踢球的方法和动作原理是什么？
答：适用于中、远距离传球和射门。比赛中常用脚背内侧踢定位球，传过顶球或转身踢  球。踢定位球时，斜线助跑，助跑方向与出球方向约成45度角，支撑脚以脚掌外沿积极着地，踏在球的侧后方20～25厘米处，膝关节微屈，脚尖指向出球方向，身体稍向支撑脚一侧倾斜。在支撑脚着地的同时踢球腿以髋关节为轴，大腿带动小腿由后向前摆。当身体转向出球方向，膝盖摆至接近球、的内侧上方向的刹那，小腿做爆发式前摆，脚尖稍外转，脚背跖屈，脚趾扣紧，脚尖指向斜下方，以脚背内侧踢球的后中部(要求出高球时，击球后下部)，踢球腿继续前摆，两臂外展以维持身体平衡。

九、正脚背(脚背正面)踢球的方法和动作原理是什么？
答：适用于中长距离传球和射门。比赛中经常用脚背正面踢定位球、空中球、反弹球、倒勾球。踢定位球时，直线助跑，最后一步稍大，支撑脚全掌积极着地，踏在球的侧方10～15厘米处，脚尖正对出球方向，膝关节微屈，踢球腿屈膝后摆，在支撑脚着地的同时，以大腿带动小腿，加快小腿的摆速由后向前摆，脚背绷直，脚趾扣紧，以脚背正面击球的后中部。

十、足球战术与比赛阵型有哪些？
答：足球战术是指在比赛攻守过程中，为了战胜对手，根据主客观的实际所采取的个人行动和集体配合的总称。足球战术可分为进攻和防守战术两大系统，其中又分别包含着  个人战术和由二人或二人以上协同配合形成的集体战术。实践证明：正确地组织战术和运用战术是夺取比赛胜利的重要因素。比赛阵型是指队员在场上的攻守力量搭配、职责分工及位置排列，它有助于各种战术目的和方法的实现。目前普遍采用的阵型有“4，4，2”；“4，3，3”；“3，5，2”；“5，3，2”；“1，3，3，3”。

十一、定位球有哪些？特点是什么？
答：定位球战术包括中圈开球、掷界外球、球门球、角球、任意球、点球等攻守战术。通过比赛数据统计：30％～40％的进球属定位球得分，尤其是角球和罚球区附近的任意球。罚球区附近的任意球，多采用大力弧线球射门或传球配合取得射门机会；防守一方应快速回防，由2～6人组成人墙，盯住插上、包抄者，防止补射。定位球战术已被普遍重视，成为现代高水平球队的一种重要进攻得分手段。

十二、足球竞赛规则起源于哪里？
答：现代足球规则源于1848年英国剑桥大学，在历史的长河中演变发展，日臻完善。  现行规则共有17章。其主要精神是保护运动员的身体健康，公平合理、条件均等地进行比赛，对故意犯规和不道德行为应予惩罚，促进足球运动的发展。 

十三、足球比赛场地和球的规格是什么？   

答：比赛场地应为长方形，长为90-120米，宽为45～90米(国际足联规定世界杯决赛的标准场地为长105米，宽68米)；球门宽7．32米，高2．44米；球为圆形，其周长为68～71厘米，在比赛开始时球的重量为396—453克，充气后的压力为0．6～1．1个大气压。

十四、足球比赛的人数和时间有哪些规定？
答：每队上场比赛的队员不得多于11．名，少于7名，其中必须有一名为守门员。比赛分为两个45分钟相等的半场，每半场因故损失的时间应由裁判员酌情补足。

十五、怎样判断队员处于越位位置？

答：凡进攻队员较球更近于对方端线者，即为处于越位位置。但如果该队员在本方半场内，或至少对方队员两人较其更近于对方端线，或其平等对方倒数第二个防守队员或者  平行于对方最后两名以上(含两名)防守队员，则该队员不算处于越位位置。

十六、对处于越位位置的队员怎样判罚？
答：队员处于越位位置，当同队队员踢或触及球的一瞬间，裁判员认为该队员正在干扰比赛或对方，或正企图从越位位置获得利益则应判罚越位。但如果该队员仅仅处于越位  位置或直接得球门球、角球、界外掷球则不应判罚。

十七、犯规与不正当行为有哪些？
答：①下列犯规，将判罚直接任意球：踢或企图踢对方队员；绊摔或企图绊摔对方队员；跳向对方队员；猛烈冲撞对方队员；打或企图打对方队员；推对方队员；为了得到对球的控制而抢截对方队员时，于触球前冲撞对方队员；拉扯对方队员；拉扯队员吐唾沫；故意手球(不包括守门员在本方罚球区内)。如果队员在本方罚球区内违反了上述十种犯规中的任何一种，应被判罚点球。

②下列犯规，将判罚间接任意球：动作具有危险性；阻挡对方队员；守门员用手控制球时，在发出球之前行走四步以上；守门员在发出球之后未经其他队员触球，再次用手触球；守门员用手触及同队队员故意踢给他的球；守门员故意拖延比赛时间。

③下列犯规，将被警告并出示黄牌：犯有非体育道德行为；以语言或行动表示异议；持续违反规则；延误比赛重新开始；当以角球或任意球重新开始比赛时，防守队员不退出规定的距离；未得到裁判员许可进入或重新进入比赛场地；未得到裁判员许可故意离开比赛场地。      

④下列犯规，将被罚令出场并出示红牌：严重犯规，暴力行为，向对方或其他任何人吐唾沫，用故意手球破坏对方的进球或明显的进球得分机会(不包括守门员在本方罚球区内)。

十八、怎样掷界外球？
答：掷球时，掷球队员必须面向球场；两脚均应有一部分站立在边线上或边线外；单、双脚均不得全部离地；用双于将球从头后经头顶掷入场内；球未经其他队员踢或触及前，不得再次触球；不得将球直接掷人球门得分。

十九、比赛成平局后以互踢点球决胜的规定有哪些？
答：裁判员将双方队员集中于中圈，选定球门，如集双方队长猜币，猜中一方先踢。两队人轮流各踢5球决胜，如未分出胜负，则两队应相继各出一人再决胜，，直至分出胜负为止。踢点球的队员必须是比赛结束时的场上队员。决胜过程中，场上队员均可与守门员互换位置；如守门员受伤，场下替补队员可以替补。
二十、国际足联的英文标志是什么？总部位于什么地方？

答：“Federation”或“FIFA”（联盟）指国际足联。总部位于瑞士的苏黎世。 
