WebQuest环境下《人类文明的起步》课程之《古代埃及》教学设计

	一、课程设计
本课程以交互型课程网页为媒介，以培养尊重人类文明的情感，增强主动探究人类文明发展的意识为中心，以重点研究标志性文化遗产，进而辐射到对文明古国当时的社会状况的分析，并形成探究人类文明的基本方法和思路为任务，以无已知或无清晰易辨答案的问题为任务，以《人类文明的起步》为课程名称，将四大文明古国的《古代埃及》与其后的《古巴比伦和古印度》，以及第三册第四单元的《中华民族的祖先和早期文明》整合成一个需用六学时完成的WebQuest课程。
在课程网页资源站中，有两百多篇浅显易懂的文章和上百幅具有代表性的精美图片。它为同学们建立自己的观点，形成有效的学习策略，开展个性化学习，形成良好的协作方式，进行批判性继承和创造性假设提供了丰富资源。
这一课程设计，按照《社会新课程标准》“教学内容不是按照学科体系的逻辑加以展开，而是在学科知识和方法基础上进行跨学科整合”的精神，用WebQuest作为学习策略，以“课程网页＋课程流媒体”模式的专题网络型课件为学习形式。这样，学生便能以《古代埃及》课堂学习为点，在利用网络进行学习的同时，获得这样的方法：以标志性文化遗产为重点研究对象，进而辐射到对当时的社会形态的研究，最终形成探究整个人类文明起步的基本方法和思路。
二、课程教学目标设计
A、知识与技能
1、知道古埃及是世界四大文明古国之一。
2、知道金字塔是古埃及人民在农业、手工业、建筑、文化和历法等方面成就的象征。
3、了解古埃及文明对人类社会文明发展的意义。
B、过程与方法
1、学生对教学材料研习和运用的能力增强。
2、学生利用课程资源自主学习的能力增强并能例证自己的观点。
3、学生有效运用“主动—合作—探究”的学习策略并能交流、分享学习成果。
4、学生的批判性思维和创新思维增强，并能质疑某些观点。
5、学生处理信息、归纳信息并形成知识的能力有效提高。
C、情感与态度

1、学生形成关注人类历史生活的热情和对全人类灿烂文明的敬慕。
2、学生开始树立开放的世界意识。
3、学生参与并寻找合作伙伴协作学习。
在学习目标的设计上，我们强调其课程的整体性，信息的动态性，强调学习是一个主动建构的过程，强调学习的社会性协作和情境性，强调由课程目标调控的课堂学习与由个人意志和兴趣调控的课外学习的整合，同时试图实现学习的广泛而灵活的迁移，即将在本课中体验到的学习方法运用到《古巴比伦和古印度》的学习中去。
三、课程的重点、难点
1、能证明金字塔是古埃及人民在农业、手工业、建筑、文化和历法等方面成就的象征。
2、能有效运用“主动—合作—探究”的学习策略。
四、教学对象分析
1、学生思想分析
学生对基于网络的人文学科学习有迫切的要求。本校学生处于经济较发达地区，由于信息技术的发展以及本校信息课的开设，使学生处理信息与在网络上自主学习的能力大大提高，已有的传统封闭的学习方式已经不能完全满足学生的学习需要，因此，在网络环境中学习受到学生的普遍欢迎。
2、学生的学习心理分析
人文素养的渗透，使学生有平等对话、自由选择、自主思维、自我知识系统建构的需求。
五、学习策略及教法设计
1、学习策略：自主网络式学习；兴趣小组网络协作学习；论辩、交流、研讨性学习。
2、教法设计：任务驱动法；情境激励法。
六、教学媒体设计
1、配备有多媒体网络教学系统的多媒体电子网络教室。
2、课件是使用Dreamweaver4与Prontpage2000制作的虚拟网站《人类文明的起步――古埃及》。由于网络学习资源极为丰富，教师必须认真筛选和组织学生的学习资料。这样既可以提高学生学习新知识的速度，以可减少网络无关内容的干扰，并使操作简单化，而其速度亦是常规网站所无法比拟的。在设计的网站中加入“考考我”、“你我他”等内容，其中“你我他”中包括“中国情”、“古印度”、“古巴比伦”、“我要发言”、“评价量规表”。“我要发言”即一个学生论坛，学生能把自己的见解、猜想、体验、心得、上载到课程网页上与别人交流、共享。
七、自学建议
1、围绕课题，主动寻找合作者；能找到班级以外的合作者更好。
2、与合作者充分协商，合理分工。
3、开拓搜集资料的渠道，创新搜集资料的方式。
4、能广泛地占有资料，同时，能对所占有的资料进行归类、梳理。
5、尝试从所占有的资料的提出自己初步的见解或有个性的猜想。
6、能主动把自己的见解、猜想、体验、心得上载到《古埃及》课程网页与别人交流、共享。
这一“自学建议”，目的在于引导学生在由个人意志与个人兴趣调控的课前活动中，利用课程网页及相关网站，根据自己的兴趣积极搜集资料，对占有自己感兴趣的资料抱有极大的热情；根据资料形成初步的观点、猜想、体验及初步的感悟。
八、资源指导
1、书籍：《世界之谜》、《揭开世界未解之谜》、《埃及探索》、《四大文明古国》等。
2、相关网站：
《神秘埃及》―― http://ltingt.51.net/
《缘――古埃及文化》―― http://hydekong.myetang.com/
《美国纽约市的大都会博物馆》http://www.metmuseum.org/home.asp 
《古埃及网站》http://showcase.netins.net/web/ankh/
《神秘的世界》http://tomhistory.myetang.com/index1.htm
《埃及第一网》http://www.egyptno1.com/
《中华人民共和国外交部埃及网》ttp://www.fmprc.gov.cn/chn/6376.html 
《雅虎香港旅游埃及网》http://hk.travel.yahoo.com/country/egyp/index.html
《全球新闻华文网站》http://a333.com/egypt/eg-ch1-content+T.html
九、教学过程设计与分析
A、课时目标
1、理解人类进入文明社会的意义，认识世界古代文明的成就，学会尊重和欣赏世界古代文化遗产。
2、初步获得这样的方法：以标志性文化遗产为重点研究对象，进而辐射到对当时的社会形态的研究，从而形成探究整个人类文明起步的基本方法和思路。
B、导言
金字塔是历史的奇迹，数千年来令每一个见到过它的人惊叹不已。然而，对喜爱思考的人来说，惊叹之后还有更大的困惑。远古时代的人们怎么能够建造这么庞大的建筑？金字塔的建造，似乎超越了史前人类所能掌握的科学技术。在金字塔那矗立了数前年的身影中，似乎包含着无数的秘密，吸引着历代的人们去提出疑问、进行探索……
C、过程
（一）、整合交流，激发自求
出示低带宽占用的流媒体课件1：
1、同学们或交流资料，展示观点，或介绍方法，倾吐感受，或推荐你的猜想。
（课件1用视频缩放技术展示古埃及风情，营造一种远古异国情景，有利于鼓励同学交流资料，展示观点，介绍方法，倾吐感受，或推荐自己的猜想。同时利用学生在交流过程中的自学差异，激发心理补偿冲动，成就自求欲望。差异即资源，教学法则亦如此。有差异，才有互补；才有思维方式的争锋；才能形成心理补偿冲动，形成比、学、赶、帮、超的自求欲望。）
（二）、激趣设疑、分组自学
出示课件：F2。
1、同学们在地图上找到古代埃及的地理位置。看图比较、思考、讨论，四大古国在各自的地理环境有何相似之处?
（自学，就是直接与问题拔河。自学时，学生运用各种学习策略抓住了“相似之处”，也就获得了极其丰富的直接经验。这一直接经验，将在本网络型课件的其它课题的学习实践中，持续发挥作用，持续得到补充、完善、丰富，持续地给学生带来成功的体验。）
2、同学们根据自己兴趣，分成专题小组，利用课程资源库，探究胡夫金字塔显示出的辉煌成就，并将这些成就与古代埃及的社会文明程度联系起来。
（这样，学生在合作学习的实践中，潜移默化地捕捉到了一种重要的学习方法——以标志性文化遗产为重点研究对象，辐射到对当时社会形态的研究，从而形成探究整个人类文明起步的基本方法。）
（三）、专题交流，促使自悟。
各专题小组联系两个问题谈谈自己的看法：
1、请介绍一下你们的专题在古代埃及发展的状况。
2、你的专题与胡夫金字塔有怎样的联系。
（在这一段学习中，我们主要是让学生通过资料的运用，相互的讨论，合理的争辩，大胆的假设，尝试的推理，积极的评价来完成创新能力与实践能力的培养，通过共享资源及劳动成果完成自悟。）
（四）、设疑问难，省史自得

古代埃及曾经鼎盛一时，然而，它又在历史的长河里悄然引退。那么，盛时，古埃及文化对人类有什么贡献；它的衰落，对于整个人类文明具有什么启示呢？
（这一问，问到了历史的链条上；这一问，问到了人类的警醒处；这一问，似乎超过学生的认知能力，已有经验；所以，这一问，不强求划一认识而尊重个体差异，各有所获，省史自得。它突出的不是对知识体系的原封不动的储存，而是强调自我的感悟与发现。）
E、自我评价
通过网络闯关游戏，即时检测基本知识。
（这一环节的设计，采用闯关游戏的形式，促使学生积极参与基本知识的检测与矫正，主动地对所学知识进行总结。）
F、总结。
出示课件：F3。
（这一总结，没有针对本课所学知识，而是借用了余秋雨先生的一段话，余秋雨先生在《千年一叹》中写道：“站在金字塔前，我对埃及文化的最大感慨是：我只知道它如何衰落，却不知道它如何构建；我只知道它如何离开，却不知道它如何到来。就像一个不知从何而来的巨人，默默无声地表演了几个精彩的大动作之后轰然倒地，摸他的口袋，连姓名、籍贯、遗嘱都没有留下，多么叫人敬畏。” 这一总结，是教育中主体情感的生发剂；这一总结，使本课学习的结束成为学生继续思考的起点。）


	
	　

	


