第十二章  就业和失业

一、本章的教学目的与要求：

    ·劳动力以及失业的定义；

    ·失业的种类；

    ·对失业的经济学解释；

    ·失业率；

    ·失业的影响。

    ·劳动力市场问题；

    ·失业的治理；

    ·失业与通货膨胀之间的关系。

二、教学内容

12.1  劳动力以及失业的定义

12.1.1  劳动力的定义

劳动力是由年龄在16岁以上的正在工作与不在工作但正在积极寻找工作，或被暂时辞退并等待重返工作岗位的人所组成。就业者是指那些从事有报酬工作的人，包括那些有工作但由于生病、罢工或休假而不在于工作岗位的人。另外，没有报酬的家庭成员在家庭企业工作（如有农场工作）也计入就业之中。

12.1.2  失业的定义

各国对于劳动力的年龄和失业的范围有着不同的规定。例如在美国，劳动力的年龄范围是16~65岁。凡是没有被雇佣（有偿的）的劳动力都是失业者。换句话说，凡年龄在16~65岁之间愿意工作而没有工作，并在积极寻找工作的人都是失业者。

12.2  失业的种类

根据劳动力市场结构的划分，经济学家们通常将失业分为三种：摩擦性失业、结构性失业和周期性失业。

12.2.1  摩擦性失业

即使劳动力市场处于均衡或充分就业状态，仍然存在着一定程度的失业。这种产生于劳动力正常周转的失业被称为摩擦性失业。

产生摩擦性失业的主要原因有：劳动力市场是不断变动的，信息并不是非常完备的，而且寻找工作的人和拥有工作空位的雇主发现对方都需要一定的时间相互了解。即使劳动力的人数保持不变，在每一个时期都会有一批新的人员进入劳动力市场寻找工作，同时也有一些在工作的或失业的人退出劳动力市场。一些人为了找到更好的工作而辞去现有的工作。更多的情况是，对企业产品需求的偶然波动会导致一些企业倒闭而引起工人企业，与此同时，又出现一些新的企业从而提供新的就业机会；求职者的情况和工作的性质等信息不能很快地被知晓或评价，使得求职者和潜在的雇主必须花在一定的时间才能找到合适的工作和人选。因此，总的来看，即使劳动力需求等于劳动力供给时，摩擦性失业仍然是存在的。摩擦性失业经常被看作是一种“自愿失业”。

12.2.2  结构性失业

当劳动力需求发生了变化，使同一地区对劳动力技能的需求与供给不一致，或引起不同地区间劳动力需求与供给的不平衡时，就出现了结构性失业。所谓结构性失业，就是指在某一地区或某一产业所需的工作岗位数下降所产生的失业。如果工资是完全自由浮动的而且工作变动或迁移的成本很低，那么市场通过调整很快就可以消除这种失业。但现实并非如此，故结构性失业也就始终存在着。

与摩擦性失业相比，结构性失业问题要严重得多。因为摩擦性失业的失业者能胜任可能获得的工作，而结构性失业的失业者却不具备这种条件。

12.2.3  周期性失业

周期性失业是指经济扩张步伐放慢所产生的失业。随着总支出和产量的下降，任何地方的失业都会上升。在1982年的衰退中，美国50个州中有48个州的失业率上升了。许多劳动力市场中失业者同时增加，表明这种增加的失业有着很大的周期性。

12.3  失业率

一个国家总体的失业情况可以通过失业率的大小反映出来。失业率就是失业人数占劳动力总数的百分比，可用公式表示为：

             失业率=失业人数/劳动力总数×100%              （12.3.1）
这里的失业人数，包括那些没有就业，但积极地寻找工作或等待返回工作岗位的人。所谓“积极地寻找工作”是指，一个人不仅仅是想得到工作，而且必须作出特殊的努力（如去找本地的厂商或答复征聘广告）去找工作。

12.4  对失业的经济学解释

12.4.1  有效需求不足失业论

在凯恩斯看来，“有效需求”就是总供给价格和总需求价格均衡时的社会总需求。所谓总供给价格，就是指全体资本家在出售全部商品时获得的供给价格的总和。所谓总需求价格，就是指全体资本家预期社会在购买全部商品时付出的价格的总和。凯恩斯认为，总供给价格和总需求价格之间的关系是这样的：当总需求价格小于总供给价格时，资本家不仅不能按照预期的最低利润出售商品，而且还会有大量的商品卖不出去，在这种情况下，资本家就会减少雇佣工人，减少产量。反之，如果总需求价格大于总供给价格，则产品脱销，且有利可图。这时，资本家就会增雇工人，扩大产量。只有当总需求价格与总供给价格相等时，资本家才既不会增雇工人，扩大生产，也不会解雇工人，缩减生产，于是达到了均衡状态。这种在总需求价格和总供给价格达到均衡状态时的总需求，就是凯恩斯所讲的“有效需求”。

按照凯恩斯的说法，在没有国家干预经济的条件下，资本主义自发的总供给价格和总需求价格的均衡所决定的有效需求，不足以保障充分就业。换言之，即使是资本主义经济出现了总供给与总需求的均衡，它依然是低于充分就业的均衡。凯恩斯断言，资本主义社会之所以存在大量的失业（非自愿失业），主要原因在于“有效需求”不足。在他看来，“有效需求”不足是由消费需求不足和投资需求不足造成的，而消费需求不足和投资需求不足又是由三个基本心理规律（消费倾向“规律”、资本边际效率“规律”和流动性偏好“规律”）所决定的。

12.4.2  高工资失业论

这一理论主要出自于新古典学派，首推英国剑桥大学教授庇古。庇古的主要观点是：（1）就业人数与工资水平呈反比，工资越高，就业人数就越少；（2）第一次世界大战前，工资水平与就业水平之间的某种均衡，是因为工人之间的自由竞争使工资建立在接近于充分就业的水平上；（3）第一次世界大战后，由于工会作用加强和实行国家失业保险制度，使得工资保持在过高的水平上，这就是产生大量失业的原因；（4）为了达到充分就业，必须降低工资。

12.4.3  技术失业论

这一理论认为，技术进步、新技术的采用，会引起对劳动力需求的减少，因而是产生失业的原因。“技术失业论”最著名的代表人物是美国麻省理工学院的梅多斯。在他看来，生产自动化的进一步发展必然会减少对劳动力的需求，并由此得出结论：必须放弃反对失业的斗争，因为这是没有意义的。他认为，现代资本主义社会的任务并不在于保障就业，而是使全体社会成员得到“有保障的最低失业”。

12.4.4  货币失业论

第二次世界大战以后，英国出版了论文集《充分就业和国家规制》，其中的作者之一华特曾经断言，失业的原因在于流通中的货币量不足，因此，消除失业的办法只能是增加货币量。他写道：“在战争期间，对产品的需求是不知足的和有效的；但在和平时期，尽管存在许多不能满足的需求，但并无有效需求，因为货币不足，不能使需求成为有效的。战时常常有足够的货币，所以需求常常是有效的。用这种办法医治失业，曾经是很简单的事情。如果和平到来出现失业的话，那是因为流通中的货币量不足。”由此，他得出结论说，为了医治失业，政府应当时刻准备增发没有黄金保证的钞票或纸币。

12.5  失业的影响

12.5.1  充分就业和潜在GDP

当一国经济的现实失业率等于自然失业率（亦称充分就业的失业率）时，我们就说这个国家已实现了充分就业。对于自然失业率，经济学家们有着不同的看法。这里我们简单地认为，自然失业率就是当经济只存在摩擦性失业和结构性失业的失业率，或者说，它是当经济出现充分就业时的失业率。

潜在的GDP又称充分就业的GDP，它是指一国国民经济达到充分就业时的总产量，是与自然失业率相对应的GDP水平。与潜在的GDP相对应的概念是现实的GDP。潜在GDP是一国经济应该生产出来的产值，而现实的GDP是一国经济实实在在生产出来的产值，潜在的GDP与现实的GDP之差称为GDP缺口（亦称产量缺口）。

12.5.2  奥肯定律

事实表明，失业通常随经济周期中的产量波动而变化。产量与失业之间的这种明显的同步运动，首先被美国经济学家阿瑟·奥肯以数字关系加以表述，这就是著名的“奥肯定律”。

12.5.3  失业对经济的影响

许多国家追求高就业率有两个方面的原因：第一，高就业率意味着高产量和高收入；第二，工作本身就是很有价值的。当出现严重失业的时候，产量损失很大，收入急剧下降——就好像大量的汽车、房屋、衣服及其他商品被简单地扔进大海一样。

在高失业期间的损失是现代经济中有文献记载的最大浪费。它们比估计的由垄断造成的微观浪费或由关税和额度所导致的浪费要大许多倍。

12.5.4  失业的社会影响

失业不仅会给社会带来很大的经济损失，而且会给人们带来极为沉重的心理负担，这种负担是无法用金钱来衡量的。美国公共健康的研究表明，失业会导致身体和心理健康的退化：较多的心脏病、酗酒和自杀。研究这个问题的杰出专家，M·唯维·希伦纳博士估计，连续6年的失业的1个百分点的上升会导致3.7万人过早死亡。对许多人来说，非自愿失业会对他们造成非常严重的心灵创伤。

12.6  失业的治理

一、对摩擦性失业的治理

产生摩擦性失业的主要原因是：劳动力市场不断变动，信息不很完备。在这两处条件的约束下，劳动力的流动就需要一定的时间，因而摩擦性失业就不可避免。

根据摩擦性失业的这种情况，可以通过缩短选择工作的时间来减少摩擦性失业。例如，可以通过增设职业介绍所、青年就业服务机构和建立人材库网站以更多的途径传播有关就业的信息等方法达到减少摩擦性失业的目的。

二、对结构性失业的治理

经济增长的过程必然伴随着经济结构的变化，而经济结构的变化又会导致结构性失业。所以，我们必须辩证地看待结构性失业的治理。

一般来说，有两种不同的方法减少结构性失业。其一是试图阻止或至少是减缓导致结构性失业的经济结构变化。几个世纪以来，许多国家的政府和工会通过阻止或减缓经济结构变化来减轻失业的威胁，从长远的利益看，这一个举措是得不偿失的；其二是接受伴随经济增长的经济结构变化并设计出使经济更适应这种变化的政策。结构性失业的主要原因是劳动力不能适应经济结构变化后的工作，故可通过对受结构性失业威胁的人进行教育培训的方法来解决这一问题。另外，可以通过帮助劳动力迁移，使劳动力很容易在不同的工作与地域之间流动，以此来降低结构性失业。应当承认，我国目前面临着巨大的结构性失业的压力。

对于摩擦性失业和结构性失业，只能降低其程度而不可能完全消除。

三、周期性失业的治理

周期性失业是由于“有效需求”不足所引起的。对于这种失业，按照凯恩斯的意见，只要国家积极干预经济，设法刺激“有效需求”，并以实现“充分就业”为目的，就能够实现充分就业。他提出的重要措施是：（1）刺激私人投资，为个人消费的扩大创造条件；（2）促进国家投资。现在人们一般认为，可以通过扩张性的财政政策或货币政策来刺激总需求，以消除由于总需求不足所造成的周期性失业。

12.8  失业与通货膨胀的关系

经济学家A·W·菲利浦斯在对英国100多年的失业和货币工资的数据进行仔细研究以后，发现失业与货币工资变化之间存在着一种反向的关系。他发现，失业较少时工资趋于上升，反之，则下降。为什么高失业有可能降低货币工资的增长呢？原因在于，在可供选择的工作较少时，工人要求增加工资的愿望不会那么强烈；而且当利润较低时，企业也会更坚决地拒绝工人增加工资的要求。
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图12.4  短期菲利浦曲线

但在长期中，经济能够自动实现充分就业，失业率就是自然失业率，而不论通货膨胀是什么。长期菲利浦期曲线PCL是一条通过自然失业率的垂直线（见图12.6）。它表明失业率与通货膨胀率之间不存在交替关系。这意味无论通货膨胀率如何变化，失业率总是固定在自然失业率的水平上。因此，在长期中，以引起通货膨胀为代价的扩张性财政政策或货币政策并不能减少失业。这便是宏观经济政策的长期无效性问题。
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图12.6  长期的菲利浦斯曲线
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