普列汉诺夫
普列汉诺夫（Georgi Valentinovich Plekhanov，1856—1918），俄国马克思主义理论家、俄国和国际工人运动和社会主义运动的活动家、文艺理论家、美学家。主要著作有《社会主义与政治斗争》（1885）、《我们的意见分歧》（1885）、《论一元论历史观的发展》（1895）、《唯物主义史论丛》（1896）、《论个人在历史上的作用》（1898）、《论艺术》（又名《没有地址的信》）（1899—1900）等。有《普列汉诺夫全集》及其他专集多种。

1856年12月11日生于唐波夫省小地主之家，1918年5月30日卒于芬兰。1873年毕业于沃罗涅什军事学校，后在彼得堡康士坦丁诺夫炮兵学校学习。1874年进彼得堡矿业学院学习。1875年走上革命道路。起初参加民粹派，曾任该派《土地与自由》杂志的编辑。1876年12月18日在彼得堡喀山大教堂前组织俄国历史上第一次工人政治示威，旋被矿业学院开除。1876年创建北方革命民粹派小组，1878年改称土地和自由社，任机关报《土地与自由》编辑。1879年9月另组土地平分社，在工农中积极进行革命宣传工作。曾三次被捕。1880—1917年侨居国外。1882—1883年形成马克思主义世界观，与民粹派决裂。1882年翻译出版《共产党宣言》，1883年组织俄国第一个马克思主义团体“劳动解放社”。1883—1903年翻译出版大量马克思和思格斯的著作，撰写了许多马克思主义作品，对俄国的民粹派、“经济主义”、“合法马克思主义”以及第二国际伯恩施坦修正主义进行了批判，为马克思主义在俄国的传播奠定了基础。1893年出席第二国际成立大会，会后在伦敦结识了恩格斯。1900年同列宁一起创办《火星报》。1903年在俄国社会民主工党第二次代表大会上站在革命立场，与列宁共同捍卫马克思主义，反对机会主义。会后转向孟什维克。1903—1917年期间，在他的世界观及其活动中出现重大矛盾：政治上站在孟什维克立场上．拥护机会主义，反对列宁关于俄国民主革命和社会主义革命的方针；哲学上，是一个马克思主义的唯物主义者，反对新康德主义、马赫主义的唯心主义哲学以及寻神说、造神论的宗教哲学；在第一次世界大战中采取社会沙文主义立场。1917年回俄国后，对十月社会主义革命持否定态度，但不支持反革命。

他是百科全书式的学者，对辩证唯物主义、历史唯物主义、哲学史、美学、宗教、无神论、经济学等都有独到的研究。

在哲学上系统地论述了马克思主义哲学。在论述世界物质性原理时，认为与“精神”相对立的“物质”，是指在对我们的感官起作用时，引起我们的这些或那些感觉的东西，并认为物质是自在之物的总和，是感觉的源泉。在认识论上，坚持世界可知性原理，认为空间、时间、规律性和因果性是客观的和可以认识的；客观真理是现实在人们意识中的正确的、相应的反映。同时又肯定认识的辩证性质，指出客观真理是在时间进程中发展着的过程，强调真理总是具体的，它以条件、时间和地点为转移。把主观辩证法看作是客观辩证法的相似物，是自然界和社会的客观规律在人的概念中的反映，是革命改造世界的理论依据。认为现代社会的发展通过矛盾的尖锐化和斗争的途径来进行，承认对立统一规律和否定的否定规律具有重大意义。重视质量互变规律，并从这个角度批判庸俗进化论，指出一个一定的内容的渐进的量的变化，最后转化为质的变化，这一转化的环节，就是飞跃的环节，渐进过程的中断。反对自然或历史不作飞跃的观点。特别着力于历史唯物主义的研究。

认为历史唯物主义是哲学唯物主义的最高成果，是哲学唯物主义对社会生活的运用。确认社会存在决定社会意识和历史发展的客观规律性。同时强调主观因素在历史发展中的作用，指出没有革命的理论，就没有名副其实的革命运动。提出先进思想的重大意义，认为只有代表最进步思潮的阶级、政党才是革命的。在社会结构理论方面，提出社会结构中存在着生产力、经济关系、社会政治制度、“社会心理”和思想体系五项重要因素。它们之间有一种因果关系，表现在前一项决定后一项，而后一项对前一项又有相对独立性和反作用。强调生产力的发展归根到底是历史进步的普遍原因。还把社会心理和思想体系区别开来，认为对于社会心理若没有研究和了解，对思想体系的历史的唯物主义解释就不可能。坚持人民群众是历史的创造者。

在哲学史方面，强调马克思主义哲学的革命变革，认为它的出现是人类思想史上绝无仅有的一次真正的革命，是最伟大的革命。同时重视哲学思想发展中的继承性，认为在每一个历史时代，任何哲学家都是从先行者留给他们的思想材料出发的，马克思主义哲学也是以往哲学发展合乎规律的结果。

在文艺理论和美学方面，认为艺术起源于劳动，任何艺术现象都可以从物质生活的变化和社会矛盾的发展中得到解释，但经济的决定作用往往是间接的。认为艺术的最主要特点是用生动的形象来表现人的感情和思想，提出工人阶级应有自己的诗歌与艺术创作，即应该有无产阶级的艺术。在他的哲学著作中也有缺陷，如不懂得辩证法就是马克思主义认识论等。

人物侧记
普列汉诺夫在走上革命道路之机曾经两度立志：一是从军报国，二是科学救国；而又两易其志经历过两次自我否定的痛苦历程。刚满12岁，他就考进沃龙涅什陆军中学二年级，幻想当一名统帅，率军疆场，立功报国。但是，很快他就对学校野蛮的教学方法和枯燥的军事训练及有关课程产生厌恶和反感。相反，进步的俄罗斯文学对他产生深深的吸引力，自然科学，特别是达尔文的科学著作很快推动他走上否定宗教、反对神学的道路。“为俄国人民而战斗”的模糊信念对他产生最初的影响，谈论马克思、斯宾塞和米哈伊洛夫斯基，关心“世俗事务”已经对他产生强大的吸引力。他兴趣广泛，勤奋好学，博览群书，在同学中有“活百科全书”的美誉。5年的中学生活，特别是对革命民主主义著作的初步接触和对马克思的模糊印象为他走上革命道路埋下了早期的种子。    
军事中学毕业后，按照夙愿，普列汉诺夫进入彼得堡康士坦丁诺夫炮兵军官学校继续学习。沿着这条道路走下去，他满可以如愿以偿作个职业军官，以至步入上层。但是，中学时代已经种下的追求自由的种子开始在心底萌芽，使他对高级军校更为枯燥的军事训练、对等级森严的官兵制度更加厌倦和反感。当他利用有限的自由希图在军营之外呼吸一点新鲜空气时，专制制度下的各种腐败社会现象对他产生了更深的刺激。他遏制不住对专制、腐败和愚昧的极度嫉恶和蔑视。这就推动他更加如饥似渴地攻读赫尔岑、车尔尼雪夫斯基和杜勃罗留勃夫等人的革命民主主义著作，使他对日益高涨的革命运动更加同情，对崇高的革命理想更加向往。结果，入校不到4个月，他就借故申请退学，最终毁灭他从军报国的美梦。
此后，普列汉诺夫经历了10个多月的乡居生活，经受了丧父的痛苦和家屋失火、身患重病并与寡母共担家务的磨练。但是，他不畏艰难不甘寂寞，很快又确立了投考理工大学，定科学救国道路的志向。这是当时很多革命青年争相竞走的道路，而在一易其志深思熟虑的普列汉诺夫身上表现得更加坚决和执着。1874年9月，他考入了彼得堡矿业学院。入学几个月后，他就因学习刻苦成绩卓著获得了以女沙皇叶卡特林娜二世命名的奖学金。他本来就具有文学和社会科学诸学科的良好基础，经过艰苦努力，理工诸学科成绩也直线上升。其中，特别在化学方面，他很快表现出自己特有的天才，得到了他的老师、著名化学家李森科的格外器重和偏爱。后来，当普列汉诺夫因投身革命中途辍学后，这位科学家深表惋惜，认为“这是科学的损失”。由此可见，如果沿着科学救国的道路走下去，无疑他将成为一位出色的自然科学家。
但是普列汉诺夫终于二易其志。这是因为一方面，他对自然科学的刻苦学习不可能从根本上改变他对社会科学真理的执着追求；革命民主主义理想和向往始终不能为安静的自然科学的学习研究所取代和泯灭。另一方面，这期间，大量革命民主主义著作，特别是车尔尼雪夫斯基的作品对他产生的更为强烈的影响和吸引。培养了整整一代人的不朽名著《怎么办？》的革命思想和人生哲理对他革命世界观和人生观的确立起了巨大的推动作用。同时，普列汉诺夫结合自己对沙皇专制制度的罪恶和广大群众的疾苦的长期观察，把俄国社会的前景和革命出路与个人的命运和前途结合起来思考。革命理想的推动和对现实的深沉思索使他确信：俄国社会的根本出路和当务之急在于改变社会制度，在于推翻沙皇专制主义并建立一个理想的革命民主主义制度，在这样的时代和历史任务面前，个人只有全力以赴投身革命才是最正确的选择。研究自然科学，企图科学救国是不切实际无济于事的。他决心自觉顺应时代的潮流和人民的要求，走革命救国的道路。站在当今的时代高度，针对上述李森科教授的观点，我们倒可以这样讲，如果普列汉诺夫不做出这样的抉择，则毫无疑问是人类政治和社会科学的损失，是一个不可忽略的历史性损失。
这种必然性的选择是通过偶然性的机遇来实现的。正当普列汉诺夫进行社会一个人的前途和命运的深思与抉择时，一个号称民粹派的知识分子革命团体在彼得堡大学生中加紧活动，影响空前加强。正巧，普列汉诺夫同宿舍有的同学与民粹派联系密切，由此使他与民粹派得以相识。基于革命民主主义的共同理论和理想，特别是民粹派优秀分子的实干和献身精神使他无限钦佩，他与他们一见如故，一拍即合。于是，他毅然决然地投身民粹派的革命行列，1875年正式加入其秘密组织，开始革命活动。1876年底，学校当局以“学习跟不上”为理由将其开除，从而彻底把他送上了职业革命家的征途。此时他刚满20岁。
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名人名言

谦虚的学生珍视真理，不关心对自己个人的颂扬：不谦虚的学生首先想到的是炫耀个人得到的赞誉，对真理漠不关心。思想史上载明，谦虚几乎总是和学生的才能成正比例，不谦虚则成反比。
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