亚里士多德
亚里士多德（Aristoteles，前384一前322），古希腊哲学家、逻辑学家、自然科学。
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亚里士多德的著作分为两大类：第一类是他生前公开发表供一般人阅读的，用的是对话体。这类著作大部分都已散失，只有一些片断流传到现在。这类作品文体典雅，想象丰富，其中重要的有《论灵魂》、《论正义》和《论哲学》等。第二类作品朴素无华，推论严谨，大概是亚里士多德的讲授提纲、研究札记或学生的听讲笔记，保存下来了一部分。现存亚里士多德著作主要有：《范畴》、《解释》、《前分析》、《后分析》、《论辩》、《智者的驳辩》，总称《工具论》，主要涉及逻辑问题；《形而上学》，主要涉及抽象的一般理论问题；《物理学》、《论天》、《论生灭》、《论灵魂》，主要涉及自然哲学问题；《尼各马可伦理学》、《大伦理学》、《欧德谟伦理学》，主要涉及伦理问题。此外还有《政治学》、《诗学》、《修辞学》及其他有关生物、经济等方面的著作。

生于马其顿的卡尔西迪西地区的斯塔吉亚城。其父尼各马可是马其顿国王阿敏塔斯二世（AmyntasⅡ，前393一前370或369年在位）的御医和朋友，因此青少年时期在马其顿宫廷度过。前367一前347年问在柏拉图学园从事学习、教学、研究；柏拉图去世后，前347一前335年到小亚细亚游历、研究并创立自己独立的学派；其间于前343一前342年，应邀担任马其顿王子亚历山大（即亚历山大大帝，AlexandertheGreat，前336一前323年在位）的教师。前335年回雅典，在吕克昂创建学园，形成亚里士多德学派或逍遥学派。前323年亚历山大大帝去世后避居优卑亚的卡尔西斯，直至逝世。

理论科学　理论科学又进一步被分成三类：即物理学、数学和第一哲学或神学。亚里士多德和他的逍遥学派把主要力量集中在物理学和第一哲学上。

第一哲学　即形而上学。亚里士多德指出，哲学的研究对象是“作为存在的存在”，即普遍存在，也就是研究那些“其自身就是属于作为存在的东西”。这就是本原和最初的原因。亚里士多德一方面着重批判柏拉图唯心主义的理念论，同时也指出德谟克利特唯物主义原子论的缺点。在批判理念论时，亚里士多德把这一理论概括成一个著名的公式，那就是“多外之一”。非常准确地击中了理念论的唯心主义要害。

关于实体问题的探讨　在亚里士多德哲学中，实体问题居于中心地位，因为，实体和“作为存在的存在”几乎是同等的。实体就是与一切事物相关的本原。亚里士多德在这个问题上陷入了矛盾和混乱，动摇于唯物主义和唯心主义、辩证法与形而上学之间。

物理学　即亚里士多德的自然哲学。这里面不但包括事物运动的一般原则，也包括两种“可感觉的实体”，即天体和生物。亚里士多德认为自然中一切对象都由质料构成，并且必然具有运动和变化。他认为空间运动伴随着其他种类的运动。空间和位置是一切种类运动的普遍条件。他不把位置看作是物体广延性所占据的空间，而是反过来将它看作是包围物体的边界。宇宙的广延是有限的，在它之外没有虚空。他把时间定义为按照先后来计量运动。他认为既然运动是永恒的，那么，时间也同样是永恒的。至于构成物体的质料，亚里士多德认为有五种，并认为自然中一切都是有目的的。

亚里士多德是地球中心说的系统化者。他认为，宇宙是以不动的地球为中心的球体，地球之外包围着47层或55层中空球形的天宇，最外的一层是恒星天。自然中的运动是从潜能到现实的过程，是质料不断被形式塑造的过程。在这一过程中产生了不同等级的生物。在《物理学》里，亚里士多德也有混乱的地方，难以自圆其说。

逻辑学　在亚里士多德的知识分类里，没有逻辑学的地位。在逍遥学派看来，逻辑学不是知识的本身，而是获取知识的工具、手段。

亚里士多德是形式逻辑的创始人。他认为，逻辑学的研究对象是语言，即逻各斯。但它所注意的只是语言的形式而不是语言的内容。亚里士多德研究了推理，认为推理是通过前提作出必然结论的逻辑形式。他提出了直言三段论理论和模态三段论理论。思维规律的理论是亚里士多德逻辑的基础。亚里士多德从本体论和逻辑两个方面提出和建立了他的逻辑思维规律理论。确定了另一条思维规律是排中律。亚里士多德研究了科学证明，他要求证明的前提必须是真实的，是必然的；证明的最初始的命题必须是直接的。他还讨论了直接证明和间接证明，并认为直接证明比间接证明优越。同时，他还研究了各种谬误以及驳斥谬误的方法。

在亚里士多德的逻辑理论中还有归纳和科学方法论等方面的内容。归纳是通过类比，从特殊中发现普遍，从个别中发现一般，它是一切科学证明的源泉。

实践科学　亚里士多德作为一个奴隶主哲学家，他的社会政治立场最鲜明地表现在“实践科学”中。实践科学有三个分支，即伦理学、理财学和政治学。在这三个领域里奴隶被排斥在外。亚里士多德把奴隶称为“有生命的工具”、“能听话的财产”，他们虽然也是人，按其本性却要隶属于主人，服从主人，进行体力劳动。

伦理学　亚里士多德的伦理学说的中心是关于幸福和实现幸福的条件问题。他建立了以奴隶主阶级的人性论为出发点的西方伦理思想史上第一个完整的幸福论伦理学的理论体系。他肯定了现世的物质生活的幸福和快乐，认为快乐是人的德性活动的自然结果。但是，他反对把幸福仅仅归结为快乐，尤其反对那种把快乐仅仅归结为感性快乐的纵欲主义。亚里士多德还很重视道德教育，他特别强调道德行为的训练。

理财学　亚里士多德认为，家庭由两个要素构成，即人；财产和牲畜。在家庭财产中，奴隶是首要的，最不可缺少。他推崇农业，认为农业是最诚实的行业，并且显著地有助于培养人的英雄气概，它不像商业那样，从事商业的人只会变得懦弱。亚里士多德在经济学上的思想，受到马克思的重视。

政治学　亚里士多德认为“人在本性上是政治动物”；城邦是由家庭集合发展起来的共同体，国家是一个不可分割的整体，其目的是美好地生活。至于政体的优劣，亚里士多德认为不在体制本身，而在于统治者是以谋取私利为目的，还是以谋取公共福利为目的。认为理性的德性是最高的德性，国家目的不在发展军事优势，而在于提高科学文化。亚里士多德重视法治，认为法律须和国家的形式相一致。立法者首先要关心青年的教育，法纪的最高目的是培养德性。不能把教育庸俗化，教育的基础科目是文化、体育、音乐、绘画。

创作科学　亚里士多德认为创作科学要和实践紧密相联。具有创作的特长，善于创作是一种理性的德性。伦理的实践目的只在实践的本身，创作实践的目的和价值则在于产品，诗创作的目的和价值在诗篇之中。知识的对象是永恒不变的，是作为真理的真理。创作活动的对象则是可变的，如果对象不可变，创作活动也就无法进行。

在亚里士多德看来实用技术服务于实际生活，模仿艺术给人以细腻的享受，成为道德修养的手段。“模仿说”是亚里士多德美学和艺术哲学的核心。这个学说肯定艺术是客观自然、生活的“模仿”，艺术品要与自然、生活“相似”。亚里士多德是历史上最早对艺术的审美教育作用和道德教育作用作出理论上区别的哲学家。又是最早从美学高度来研究“悲剧”范畴的哲学家。其中最重要的是他指出悲剧是通过“怜悯”和“恐惧”的“净化”以引起观众的愉悦。关于悲剧效果这一经典性的说明，有深远的历史影响，历史上有许多讨论。他所提出的基本美学理论，一直为后世各美学学派所重视。

影响
其哲学体系达到“古代哲学的顶峰”，总结了泰勒斯以来古希腊哲学发展的成果，成为中世纪基督教和伊斯兰教经院哲学的支柱和媒介。主要贡献在于奠定逻辑思维和推理方法的基础；而且作为古代最博学的学者和百科全书式的思想家，对许多经验学科都有贡献，为生物学、生理学、医学等经验科学的发展奠定了基础。对人类思想和文化的发展有重大影响。

人物侧记
（1）
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公元前320多年前的雅典城郊外，常常可以看到一位60多岁的老人，身边跟随着十多位青年，他们或是在树林中逍遥自在地漫步交谈，或是坐在山谷溪旁的大石块上，热烈地讨论着。    

“老师，您再讲讲‘三段论’大前提、小前提、结论……”    

老人捋了捋胡须，缓缓地说到：“我们希腊人有个很有趣的谚语：如果你的钱包在你的口袋里，而你的钱又在你的钱包里，那么，你的钱肯定在你的口袋里，这不正是一个非常完整的‘三段论’吗”

雅典人都知道，那是亚里士多德正在给他吕克昂学园高级班的学生上课呢。    

亚里士多德的父亲是马其顿王国的宫廷医生。亚里士多德17岁起，就被父亲送到当时著名的柏拉图学园，在那里他学习了20年。由于他勤奋刻苦，涉猎广泛，很受老师柏拉图看重。可是，柏拉图又说：“要给亚里士多德戴上缰绳。”意思说，亚里士多德非常聪明，思想敏捷，不同于一般人；不加以管教，就不能成为柏拉图期望的人。亚里士多德很尊敬他的老师，但是，在很多问题上，他又有着自己独立的思考和见解。他曾说过这样一句话：“我爱我的老师，但是我更爱真理。”    

在学园里，亚里士多德经常和柏拉图争论，有时候，会把老师问得答不上来。他不同意柏拉图把真实存在看成是“人的理念”的唯心观点。他提出这样的问题；树就是树，由种子长成，结出果实。离开实实在在的树，仅仅是头脑中的树的概念又有什么意义呢?后来，亚里士多德终于抛弃了柏拉图的许多唯心论观点。他认为，客观存在的物质世界是永恒的，不是靠什么观念产生的。是先有了现实生活中的各种三角形状的东西，然后在人们头脑中才有三角形的观念。代数和几何的定律是从自然现象中抽象出来的。他还认为，生命和世界都在运动，没有运动就没有时间、空间和物质。这些都具有一定的辩证法观点。但是，亚里士多德碰到一些解释不了的现象，还是要把老师的一些唯心论的观点搬出来帮忙，常常弄得自相矛盾，在唯物论和唯心论这两种观点中摇来摆去。

史亚民主编：《世界上下五千年（古代卷）》，第162－163页，红旗出版社1995年版。

（2）

在二千三百多年前，人类的生产和科学技术还十分落后。然而，就在那样的时代，亚里士多德却酷爱科学，细致地研究了许多自然现象。

亚里士多德有一个很大的优点，就是喜欢亲自动手做实验而且具有很敏锐的观察力，并善于进行总结和归纳。  

为什么“没有一个动物同时具有长牙和角呢?    

亚里士多德的回答是：“野兽有了长牙可以保护自己，何必再长角呢！”    

为什么“反刍动物有一种多重胃，但是牙齿极不行”呢?    

亚里士多德的回答是：“正因为它们的牙齿很不行，才要靠多重胃来帮助消化。在自然界中，一贯是从这一部分拿掉后，就会在另一部分加以补偿。”    

为什么“长毛的四足动物胎生，有硬棱甲的四足动物卵生”呢?    

亚里士多德的回答是：“这说明动物是可分为好多类的。不同类的动物，生育的方法是不同的。如果说雄的是木匠，那么雌的就是木材！”           

亚里士多德曾解剖过至少五十种不同类型的动物，弄清了各种动物的内部构造。人们说，如果不是由于宗教不允许解剖人的尸体的话，亚里士多德一定会在那时候就研究人体的内部构造了。亚里士多德把五百四十种动物按照它们的形状分为十一大类，写入他的生物学著作。这是人类第一次对动物进行详细的分类。    

亚里士多德曾很详细地观察了鸡蛋孵成小鸡时胚胎的发育过程：“心好象一块红血在蛋白的中间。这一点红的跳着动然后伸出两条充满了血的血管，成旋涡的形状。有一层布满血管的薄皮包围着蛋黄。然后肢体才伸张出来，最初是很小而且是白色的”这样详细、如实的科学记录，在二千三百多年前是多么可贵！　　

亚里士多德根据他的解剖观察，指出“鲸鱼是胎生的，不象产卵的鱼类”。这在人类认识史上，也是首创的。

叶永烈编著：《科学家的故事100个》，第5－7页，少年儿童出版社1982年版
名人名言

1．（第一哲学或形而上不学是）一门研究是者自身以及出于它的本性的属性的科学。――亚里士多德：《形而上学》1003a20

　　2．吾爱吾师，吾更爱真理。

　　3．自然是自身具有运动来源的事物的形态或形式，这些形态或形式只有在思想

中才与事物相分离。――亚里士多德：《物理学》193b4－5

　　4．时间要么就是运动，要么就是运动的一个属性。――亚里士多德：《形而上学》1071b10

5．（灵魂是）潜在地具有生命的自然形体的形式。――亚里士多德：《论灵魂》408b1-15

6．所谓生命，指靠自身摄取营养和生长（以及相应的朽灭）。――亚里士多德：《论灵魂》407b13-26

　　7．国家是自然的产物，人在本性上是政治动物。――亚里士多德：《政治学》1253a1－4
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阿拉伯人描绘的《亚里士多德授课图》（公元8－11世纪）








