1. 王守仁（王阳明）
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王守仁（1472～1529），初名云，字伯安，因筑室于故乡阳明洞中，世称阳明先生。浙江余姚人。中国明代大臣，思想家。著有《传习录》、《大学问》、《阳明先生文录》等，后人辑《王文成公全书》38卷传世。

弘治十二年（1499）进士，授刑部主事。正德元年（1506）以兵部武选主事疏救科道言事官戴铣等人，遭刘瑾陷害，谪贵州龙场驿（在今贵州修文）驿丞。始悟心性之学。五年刘瑾伏诛，起为庐陵（今江西吉安）知县。后迁考功郎中，擢南京太仆寺少卿，进鸿胪寺卿。十一年擢右佥都御史，授南（安）、赣、汀、漳诸州巡抚，行十家牌法，选民兵，镇压大庾、乐昌、郴州农民起义。十四年率吉安知府伍文定等平定宸濠之乱。嘉靖初，拜南京兵部尚书。论功，封特进光禄大夫、柱国、新建伯。嘉靖六年诏以原官兼左都御史，两广总督兼巡抚，镇压大藤峡起义。七年十一月廿九日（1529年初）卒于南安（今江西大余）。隆庆初，赠新建侯，谥文成。

在哲学方面，他是心学发展的集大成者，认为“心外无物，心外无理”。心是天地万物的“主宰”。他强调主观意识的能动性，却混淆了主体同客体、意识和存在的界限，取消了二者的对立，进而颠倒了二者的关系。
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在伦理道德修养方面，他提出致良知。认为良知即是天理，是造化的“精灵”，天地万物皆从良知中产生。良知是“天渊”，是天地万物发育流行的根源；因此，良知又称为“太虚”。天地万物在太虚中发育流行，就是在良知中发育流行，而不在良知之外。王守仁所谓良知，实际上是主观的道德意识，它既是是非标准，又是善恶标准，即真理和道德标准。认为“良知”是每个人都有的，“满街都是圣人”，但并不是每个人都能照着良知去做，去“致”良知。

由此他进一步提出“知行合一”的观点，不同意把知行分开看成先后的关系，认为“知是行的主意，行是知的功夫，知是行之始，行是知之成”。他的知行合一说，一方面强调道德意识的自觉性，另一方面强调道德实践，要言行一致。但混淆了意识活动与实践活动的界限，甚至认为一念发动处即是行了，这就陷入了唯心论。

王守仁晚年把他的思想归结为“四句教”，即“无善无恶心之体，有善有恶意之动，知善知恶是良知，为善去恶是格物”。由此引起王门后学理解上的分歧和争论，但他的思想流行达150年之久，形成阳明学派，在明代影响极大。阳明心学虽然起过某种冲击圣贤偶像的积极作用，但空谈心性之风流行，也影响了明中叶以后学术的发展和社会的进步。

人物侧记

王守仁认为，万事万物都是人的思想、精神的产物。他认为，“心”是万物的根本，“心”就是天，它把万事万物都包进去了。所以，天下没有什么“心”外的事、“心”外的理。    

一次，王守仁和他的几个朋友外出游山玩水。他们来到一个叫南镇的地方，看见满山遍野鲜花盛开。一个朋友指着岩石缝中的花树，问王守仁：“你平常总说世界上万物都在心中，天下没有心以外的事物。那么，这花树我原先没有见过，它在深山中自开自落，同我的心有什么关系呢?”王守仁回答说；“你没有看见花树的时候，心里没有花树的感觉，这花树也就不存在；你来看花，这花树的颜色就在你的心里呈现出来，这就可以知道这花树不在你的心外。”    

谁都知道，在人没来看花的时候，花已经有了，人定了，花还在那儿开着。怎么能说人不来看花，花就不存在呢？    

还有一次，一位学生问王守仁，什么是心？    

他回答说；“心只是一个灵明。天地之间，只有这个灵明。我的灵明便是天地鬼神的主宰。天没有我的灵明，谁去仰他的高？地没有我的灵明，谁去俯他的深？鬼神没有我的灵明，谁去辨他的吉、凶、灾、祥？离开了我的灵明，便没有天、地、鬼、神、万物了。”    

学生听了，又问：“不是说天地鬼神万物千古都有，怎么能说灵明没有了，一切就都没有了呢?”    

王守仁答不出来了。

和朱熹的客观唯心主义相区别，人们把王守仁的心学，叫做“主观唯心主义”。

冯义昆 齐雪珊著：《中国古代哲学家的故事》，第128－130页，中国少年儿童出版社1983年版。

名人名言

1．心外无物，心外无事，心外无理。――《王文成公全书·年谱》卷四
　　2．知行工夫，本不可离，只为后世学者，分作两截用功，失却知行本体，故有合一并进之说。――《传习录中》

　　3．良知之外，别无知矣。――《传习录中》

　　4．各人凭着自己力量精神，只在此心纯天理上用致，即人人自有，个个园成。――《传习录上》

　　5．格者，正也，正其不正，以归于正之谓也。正其不正者，去恶之谓也；归于正者，为善之谓也。――《大学问》

　　6．所谓致知格物者，致吾心之良知于事事物物也。吾心之良知即所谓天理也。致吾心良知之天理于事事物物，则事事物物皆得其理矣。致吾心之良知，致知也；事事物物皆得其理者，格物也。――《传习录中》
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