（2） 程序设计基础

(1) 下列叙述正确的是 

A 自己编写的程序主要是给自己使用的 

B 当前编写的程序主要是为当前使用的 

C 运行结果正确的程序一定具有易读性 

D 以上都不对 

[ 讲解 ] 作为一个程序员，应该记住两个最基本的出发点：你编写的程序主要是给别人看的，你编写的程序主要是为以后看的。 

因此，只有 D 正确。 

(2) 程序设计方法要求在程序设计过程中 
A 先编写出程序，再画出流程图 

B 先编写出程序，经调试后，再在适当的位置写上注释 

C 先画出流程图，再根据流程图编写程序，最后经过调试正确后在适当的位置加上注释 
D 以上都不对 

[ 解析 ] 程序设计的过程应该是先画流程图，再根据流程图编写程序。因此， A 是错误的。 

程序中的注释是为了提高成物的可读性，注释必须在编写程序的同时加入。因此， B ， C 都是错误的。 

因此， D 是正确的。 

(3) 在面向对象的程序设计中，类描述的是具有相似性的一组（ ） 
在面向对象的程序设计中，类是具有共同属性，共同方法的集合，即类表书的是具有相似性质的一组对象。 

因此，在括号里添入 对象 
(4) 类是一个支持集成的抽象数据类型，而对象是类的（ ） 
在面向对象的程序设计中，类描述的是具有相似性质的一组对象，而一个具有对象成为类的实例。 

因此，应该添入 实例 

(5) 在面向对象方法中，类之间共享属性和操作的机制称为（ ） 
类是关于对象性质的描述，它包括一组数据属性和在数据上的一组合法操作。类之间这种共享属性和操作的机制称为分类性。 

因此，本题的正确答案是 分类性
(6) 软件生命周期中所花费用最多的阶段是
A) 详细设计







B) 软件编码 

C) 软件测试







D) 软件维护
解析： 软件生命周期分为软件定义、软件开发及软件运行维护3个阶段。本题中，详细设计、软件编码和软件测试都属于软件开发阶段；维护是软件生命周期的最后一个阶段，也是持续时间最长，花费代价最大的一个阶段，软件工程学的一个目的就是提高软件的可维护性，降低维护的代价。
(7) 数据库管理系统DBMS中用来定义模式、内模式和外模式的语言为 

A) C 








B) Basic 

C) DDL 








D) DML

解析： 选项A)、B) 显然不合题意。数据定义语言(Data Definition Language，简称DDL) 负责数据的模式定义与数据的物理存取构建；数据操纵语言(Data Manipulation Language，简称DML) 负责数据的操纵，包括查询及增、删、改等操作

（8）在设计程序时，应采纳的原则之一是
A）不限制goto语句的使用
B）减少或取消注解行
C）程序越短越好
D）程序结构应有助于读者理解
解析： 滥用goto 语句将使程序流程无规律，可读性差，因此A）不选；注解行有利于对程序的理解，不应减少或取消，B）也不选；程序的长短要依照实际情况而论，而不是越短越好，C）也不选。
答案：D

（9）程序设计语言的基本成分是数据成分、运算成分、控制成分和
A）对象成分
B）变量成分
C）语句成分
D）传输成分
解析： 程序设计语言是用于书写计算机程序的语言，其基本成分有以下4种，数据成分：用来描述程序中的数据。运算成分：描述程序中所需的运算。控制成分：用来构造程序的逻辑控制结构。传输成分：定义数据传输成分，如输入输出语言。
答案：D

（10）结构化程序设计主要强调的是 

A）程序的规模 

B）程序的效率
C）程序设计语言的先进性   

D）程序易读性
解析： 结构化程序设计方法的主要原则可以概括为自顶向下、逐步求精、模块化及限制使用goto语句，总的来说可使程序结构良好、易读、易理解、易维护。

答案：D

（11）对建立良好的程序设计风格，下面描述正确的是
A）程序应简单、清晰、可读性好
B）符号名的命名只要符合语法
C）充分考虑程序的执行效率
D）程序的注释可有可无
解析： 程序设计应该简单易懂，语句构造应该简单直接，不应该为提高效率而把语句复杂化。
答案：A

（12）下列不属于结构化分析的常用工具的是
A）数据流图
B）数据字典
C）判定树
D）PAD图
解析： 结构化分析的常用工具有数据流图、数据字典、判定树和判定表。而PAD图是常见的过程设计工具中的图形设计。

答案：D

（13）在结构化程序设计思想提出之前，在程序设计中曾强调程序的效率。与程序的效率相比，人们更重视程序的
A）安全性
B）一致性   

C）可理解性
D）合理性
解析： 结构化程序设计方法设计出的程序具有明显的优点。其一，程序易于理解、使用和维护；其二，提交了编程工作的效率，降低了软件开发成本。其中，人们更重视前者。
答案：C

（14） 模块独立性是软件模块化所提出的要求，衡量模块独立性的度量标准则是模块的
A）抽象和信息隐蔽    

B）局部化和封装化
C）内聚性和耦合性    

D）激活机制和控制方法
解析： 模块的独立程序是评价设计好坏的重要度量标准。衡量软件的模块独立性使用耦合性和内聚性两个定性的度量标准。
答案：C

(15) 在面向对象的程序设计中，类描述的是具有相似性质的一组 【3】 。
解析： 将属性、操作相似的对象归为类，也就是说，类是具有共同属性、共同方法的对象的集合。
(16) 通常，将软件产品从提出、实现、使用维护到停止使用退役的过程称为 【4】 。
解析： 软件产品从考虑其概念开始，到该软件产品不能使用为止的整个时期都属于软件生命周期。一般包括可行性研究与需求分析、设计、实现、测试、交付使用以及维护等活动。

（17）在面向对象方法中，类之间共享属性和操作的机制称为 【2】 。 （答案：继承）
解析： 类是面向对象语言中必备的程序语言结构，用来实现抽象数据类型。类与类之间的继承关系实现了类之间的共享属性和操作，一个类可以在另一个已定义的类的基础上定义，这样使该类型继承了其超类的属性和方法，当然，也可以定义自己的属性和方法。
（18）顺序存储方法是把逻辑上相邻的结点存储在物理位置   【2】  的存储单元中。（答案：相邻）

解析： 常用的存储表示方法有4种，顺序存储、链式存储、索引存储、散列存储。其中，顺序存储方法是把逻辑上相邻的结点存储在物理位置也相邻的存储单元中。
（19）Jackson结构化程序设计方法是英国的M.Jackson提出的，它是一种面向   【2】   的设计方法。（答案：数据结构）
解析： 结构化分析方法主要包括：面向数据流的结构化分析方法（SA-Structured analysis），面向数据结构的Jackson方法（JSD-Jackson system development method）和面向数据结构的结构化数据系统开发方法（DSSD-Data structured system development method）。

（20）类是一个支持集成的抽象数据类型，而对象是类的  【3】   。（答案：实例）
解析： 将属性、操作相似的对象归为类，也就是说，类是具有共同属性、共同方法的对象的集合。所以，类是对象的抽象，对象则是其对应类的一个实例。

（21）   【4】   是数据库设计的核心。（答案：数据模型）

解析： 数据模型是对客观事物及联系的数据描述，它反映了实体内部及实体与实体之间的联系。因此，数据模型是数据库设计的核心。

