（ 3 ）软件工程基础 

(1) 下面不属于软件工程 3 个要素的是 
A 工具 

B 过程 

C 方法 

D 环境 

[ 解析 ] 软件工程包括的三个要素是：工具，过程，方法。犯法是完成软件工程项目的技术手段，工具是指支持软件的开发，管理，文档生成，过程是支持软件开发的各环节的控制，管理。 

因此， D 是本题的答案。 

(2) 下列叙述中正确的是 

A 软件测试的目的是证明程序是否正确 
B 软件测试的目的是尽可能多的发现程序中的错误 

C 软件测试的目的是使程序运行结果正确 
D 软件测试的目的是使程序符合结构化原则 
[ 解析 ] 软件测试的目的市在精心控制的环境先执行程序，以发现程序中的错误，给出程序可靠性的鉴定。 

所以，测试不是为了证明程序的正确的，而是在设想有错误的前提下进行的，其目的是设法暴露程序中的错误和缺陷。
因此， B 是正确的。 

(3) 在结构化设计方法中生成的结构图（ SC ）中，带有箭头的连线表示 

A 模块之间的调用关系 

B 程序的组成成分 

C 控制程序的执行顺序 

D 数据的流向 

[ 解析 ] 在结构图中，用带箭头的连线表示模块之间的调研关系。箭头有前一个模块指向后一个模块，表示前一个模块调用后一个模块。 

(4) JACHSON 方法是一种面向（ ）的结构化方法。 

[ 解析 ] JACHSON 方法是一直面向数据结构的结构化方法。 
(5) 下列叙述中正确的是 

A 接口复杂的模块，起耦合程度一定底 

B 耦合程度弱的模块，起内聚程度一定底 

C 耦合程度弱的模块，其内聚程度一定高 
D 上述三种说法都不对 
[ 解析 ] 影响模块之间藕荷的因素有：一 是模块之间的连接形式，二是模块接口的复杂性。一般来说，接口复杂的模块，其耦合程度要比接口简单的模块强。因此， A 是错误的。 

耦合和内聚是一个问题的两个方面，耦合活动若的模块，其内聚程度一定高。因此， B 是错的，而 C 是正确的。 

（6）下列叙述中，不属于软件需求规格说明书的作用的是
A）便于用户、开发人员进行理解和交流
B）反映出用户问题的结构，可以作为软件开发工作的基础和依据
C）作为确认测试和验收的依据
D）便于开发人员进行需求分析
解析： 软件需求规格说明书（SRS，Software Requirement Specification）是需求分析阶段的最后成果，是软件开发中的重要文档之一。它有以下几个方面的作用：① 便于用户、开发人员进行理解和交流；② 反映出用户问题的结构，可以作为软件开发工作的基础和依据；③ 作为确认测试和验收的依据。
答案：D

7）下列不属于软件工程的3个要素的是
A）工具
B）过程
C）方法
D）环境
解析： 软件工程包括3个要素，即方法、工具和过程。方法是完成软件工程项目的技术手段；工具支持软件的开发、管理、文档生成；过程支持软件开发的各个环节的控制、管理。
答案：D

（8）软件设计包括软件的结构、数据接口和过程设计，其中软件的过程设计是指
A）模块间的关系
B）系统结构部件转换成软件的过程描述
C）软件层次结构
D）软件开发过程

解析： 软件设计包括软件结构设计、数据设计、接口设计和过程设计。其中结构设计是定义软件系统各主要部件之间的关系；数据设计是将分析时创建的模型转化为数据结构的定义；接口设计是描述软件内部、软件和操作系统之间及软件与人之间如何通信；过程设计则是把系统结构部件转换成软件的过程性描述。
答案：B

（9）检查软件产品是否符合需求定义的过程称为
A）确认测试
B）集成测试
C）验证测试
D）验收测试
解析： 确认测试的任务是验证软件的功能和性能，以及其他特性是否满足需求规格说明中确定的各种需求；集成测试的主要目的是发现与接口有关的错误。

答案：A

（10）数据流图用于抽象描述一个软件的逻辑模型，数据流图由一些特定的图符构成。下列图符名标识的图符不属于数据流图合法图符的是
A）控制流
B）加工
C）数据存储
D）源和潭
解析： 数据流图包括4个方面，即加工（转换）（输入数据经加工变换产生输出）、数据流（沿箭头方向传送数据的通道，一般在旁边标注数据流名）、存储文件（数据源）（表示处理过程中存放各种数据的文件）、源和潭（表示系统和环境的接口，属系统之外的实体）。不包括选项中的控制流。

答案：A

（11）软件工程的理论和技术性研究的内容主要包括软件开发技术和
A）消除软件危机   

B）软件工程管理
C）程序设计自动化
D）实现软件可重用
解析： 软件工程的目标是，在给定的成本、进度的前提下，开发出具有有效性、可靠性、可理解性、可维护性、可重用性、可适应性、可移植性、可追踪性和可互操作性且满足用户需求的产品。基于这一目标，软件工程的理论和技术性研究的内容主要包括：软件开发技术和软件工程管理。
答案：B

（12）开发软件时对提高开发人员工作效率至关重要的是
A）操作系统的资源管理功能    

B）先进的软件开发工具和环境
C）程序人员的数量
D）计算机的并行处理能力

解析： 软件工程鼓励研制和采用各种先进的软件开发方法、工具和环境。工具和环境的使用又进一步提高了软件的开发效率、维护效率和软件质量。
答案：B

（13）在软件测试设计中，软件测试的主要目的是
A）实验性运行软件   

B）证明软件正确
C）找出软件中全部错误
D）发现软件错误而执行程序
解析： 使用人工或自动手段来运行或测定某个系统的过程，其目的在于检验它是否满足规定的需求或是弄清预期结果与实际结果之间的差别。软件测试是为了发现错误而执行程序的过程。测试要以查找错误为中心，而不是为了演示软件的正确功能。

答案：D

14）开发软件所需高成本和产品的低质量之间有着尖锐的矛盾，这种现象称做
A）软件投机  

B）软件危机 

C）软件工程 

D）软件产生
解析： 软件工程概念的出现源自软件危机。所谓软件危机是泛指在计算机软件的开发和维护过程中所遇到的一系列严重问题。总之，可以将软件危机归结为成本、质量、生产率等问题。
答案：B

（15）下面不属于软件设计原则的是
A）抽象
B）模块化
C）自底向上
D）信息隐蔽
解析： 软件设计遵循软件工程的基本目标和原则，建立了适用于在软件设计中应该遵循的基本原理和与软件设计有关的概念，它们是抽象、模块化、信息隐蔽和数据独立性。自底向上是集成测试中增量测试的一种。

答案：C

（16）开发大型软件时，产生困难的根本原因是
A）大系统的复杂性
B）人员知识不足
C）客观世界千变万化
D）时间紧、任务重
解析： 软件的显著特点是规模庞大，复杂度超线性增长，在开发大型软件时，要保证高质量，极端复杂困难，不仅涉及技术问题，更重要的是必须要有严格而科学的管理。
答案：A

（17）软件工程的出现是由于
A）程序设计方法学的影响
B）软件产业化的需要
C）软件危机的出现
D）计算机的发展
解析： 软件工程概念的出现源自于软件危机。为了消除软件危机，通过认真研究解决软件危机的方法，认识到软件工程是使计算机软件走向工程科学的途径，逐步形成了软件工程的概念。

答案：C

（18）软件开发离不开系统环境资源的支持，其中必要的测试数据属于
A）硬件资源
B）通信资源
C）支持软件
D）辅助资源
解析： 软件测试过程中，辅助资源包括测试用例（测试数据）、测试计划、出错统计和最终分析报告等。
答案：D

（19）在软件生产过程中，需求信息的给出是
A）程序员
B）项目管理者
C）软件分析设计人员
D）软件用户

解析： 软件需求是指用户对目标软件系统在功能、行为、性能、设计约束等方面的期望。
答案：D

（20）下列工具中为需求分析常用工具的是
A）PAD

B）PFD

C）N-S

D）DFD

解析： 常见的需求分析方法有结构化分析方法和面向对象的分析方法。结构化分析的常用工具有数据流图（DFD）、数据字典（DD）、判定树和判定表。而PAD、N-S是常见的过程设计工具中的图形设计。

答案：D

    （21）NULL是指
A）0

B）空格  

C）未知的值或无任何值
D）空字符串
解析： 此题属于记忆性的题目，NULL是指未知的值或无任何值。

答案：C

（22） 软件开发的结构化生命周期方法将软件生命周期划分成
A）定义、开发、运行维护
B）设计阶段、编程阶段、测试阶段
C）总体设计、详细设计、编程调试
D）需求分析、功能定义、系统设计

解析： 通常，将软件产品从提出、实现、使用维护到停止使用退役的过程称为软件生命周期。它可以分为软件定义、软件开发及软件运行维护3个阶段。

答案：A

（23） 在软件工程中，白箱测试法可用于测试程序的内部结构。此方法将程序看做是 

A）路径的集合
B）循环的集合
C）目标的集合
D）地址的集合

解析： 软件的白盒测试方法是把测试对象看做一个打开的盒子，它允许测试人员利用程序内部的逻辑结构及有关信息，设计或选择测试用例，对程序所有逻辑路径进行测试。

答案：A

（24）耦合和内聚是评价模块独立性的两个主要标准，其中    【3】    反映了模块内各成分之间的联系。（答案：内聚）
解析： 内聚性是一个模块内部各个元素间彼此结合的紧密程度的度量，内聚是从功能角度来度量模块内的联系；耦合性是模块间互相连接的紧密程度的度量。
（25）软件工程研究的内容主要包括：  【4】  技术和软件工程管理。（答案：软件开发）

解析： 基于软件工程的目标，软件工程的理论和技术性研究的内容主要包括：软件开发技术和软件工程管理。软件开发技术包括：软件开发方法学、开发过程、开发工具和软件工程环境，其主体内容是软件开发方法学。软件工程管理包括：软件管理学、软件工程经济学，以及软件心理学等内容。
（26）一个类可以从直接或间接的祖先中继承所有属性和方法。采用这个方法提高了软件的  【3】   。（答案：可重用性）
解析： 本题考查了继承的优点：相似的对象可以共享程序代码和数据结构，从而大大减少了程序中的冗余，提高软件的可重用性。

（27）面向对象的模型中，最基本的概念是对象和   【3】   。（答案：类）

解析： 面向对象模型中，最基本的概念是对象和类。对象是现实世界中实体的模型化；将属性集和方法集相同的所有对象组合在一起，可以构成一个类。
（28）软件设计模块化的目的是   【4】   。（答案：降低复杂性）
解析： 模块化是指解决一个复杂问题时自顶向下逐层把软件系统划分成若干模块的过程，由此分解来降低复杂性。

（29）数据流图的类型有  【4】  和事务型。（答案：变换型）
解析： 典型的数据流类型有两种：变换型和事务型。变换型是指信息沿输入通路进入系统，同时由外部形式变换成内部形式，进入系统的信息通过变换中心，经加工处理以后再沿输出通路变换成外部形式离开软件系统；在很多软件应用中，存在某种作业数据流，它可以引发一个或多个处理，这些处理能够完成该作业要求的功能，这种数据流就叫做事务。
（30）软件开发环境是全面支持软件开发全过程的   【4】   集合。（答案：软件工具）
（31）测试的目的是暴露错误，评价程序的可靠性；而  【2】   的目的是发现错误的位置并改正错误。（答案：调试）

解析： 软件测试的目标是在精心控制的环境下执行程序，以发现程序中的错误，给出程序可靠性的鉴定；调试也称排错，它是一个与测试有联系又有区别的概念。具体来说，测试的目的是暴露错误，评价程序的可靠性，而调试的目的是发现错误的位置，并改正错误。
（32）软件维护活动包括以下几类：改正性维护、适应性维护、   【3】   维护和预防性维护。（答案：完善性）

解析： 软件维护活动包括以下几类：改正性维护、适应性维护、完善性维护和预防性维护。改正性维护是指在软件交付使用后，为了识别和纠正软件错误、改正软件性能上的缺陷、排除实施中的误使用，应当进行的诊断和改正错误的过程；适应性维护是指为了使软件适应变化，而去修改软件的过程；完善性维护是指为了满足用户对软件提出的新功能与性能要求，需要修改或再开发软件，以扩充软件功能、增强软件性能、改进加工效率、提高软件的可维护性；预防性维护是为了提高软件的可维护性、可靠性等，为以后的进一步改进软件打下良好基础。
（33）在面向对象的设计中，用来请求对象执行某一处理或回答某些信息的要求称为  【4】   。（答案：消息（message））
解析： 在面向对象技术中，主要用到对象（object）、类（class）、方法（method）、消息（message）、继承（inheritance）、封装（encapsulation）等基本概念。其中消息是用来请求对象执行某一处理或回答某些信息的要求。
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