（ 4 ） 数据库设计基础 

这里介绍一个上机操作题： 

1 ．基本操作 

基于罗斯文数据库中的表，按下列要求操作 : 

（ 1 ）以“雇员”为数据源，使用“报表向导”创建报表，要求显示雇员 ID ，姓氏，名字，出生日期，头衔。并且按照头衔分组。 

（ 2 ）以“雇员”为数据源，使用“窗体向导”创建窗体，要求显示雇员 ID ，姓氏，名字，和雇佣日期。结果显示如图 B － 1 所示 

2 ．简单应用 

基于罗斯文数据库中的“订单”表，创建一个查询，查询每个雇员的订单中，货主在北京的运费总额。要求显示雇员 ID ，运货费，和货主城市。 

1 ．基本操作 

基于罗斯文数据库中的表，按下列要求操作： 

（ 1 ）以“雇员”表为数据源，使用“报表向导”创建报表，要求显示雇员 ID ，姓氏，名字，出生日期，头衔。并且按照头衔分组。 

【分析】这道上机试题主要考察的知识点是如何以数据库中的表为数据源，使用向导来创建报表，并且按照指定字段进行分组的。 

【解答】 

• 打开罗斯文数据库，单击数据库窗口中的“报表”对象。然后单击“新建”按钮，弹出“新建报表”对话框。选择“报表向导”并“确定” . 

• 在“表 / 查询”列表框中选择“雇员”作为数据源，点击“确定”进入下一界面。选择要显示的字段：雇员 ID ，姓氏，名字，出生日期，头衔。 

• 选择“头衔”作为分组的字段，单击“下一步”， 
• 选择以“雇员 ID ”升序排列，单击“下一步”， 

• 选择布局方式为“递阶”，单击“下一步”， 
• 选择报表的样式“正式”，完成报表生成 

• 运行结果 

（ 2 ）以“雇员”为数据源，使用“窗体向导”创建窗体，要求显示雇员 ID ，姓氏，名字，和雇佣日期。 
【分析】这道上机试题主要考察的知识点是如何以数据库中的表为数据源，使用向导来创建窗体，并且显示指定字段。 
【解答】 

• 单击数据库窗口 10 所示。选择“设计视图”，然后从“请选择该对象数据的来源或查询：”的下拉菜单中选择“雇员”表作为数据源。 
• 从“雇员”窗口中选择“雇员 ID ”，“姓氏”，“名字”，和“雇用日期”，拖入设计网格。 

• 运行结果 

2 ．简单应用 

基于罗斯文数据库中的“订单”表，创建一个查询每个雇员的订单中，货主在北京的运费总额。要求显示雇员 ID ，运货费，和货主城市。 

【分析】这道上机试题主要考察的知识点是如何以数据库中的表为数据源，使用设计视图来创建查询，并且进行预定义的计算。 

【解答】 

• 打开罗斯文数据库，单击数据库窗口中的“查询”对象，然后双击“在设计视图中创建查询”来建立查询。 Access 会在弹出“显示表”对话框。 

• 在“显示表”对话框中选择“订单”表，然后单击“关闭”。将要求显示的表“订单”中的雇员 ID 、“运货费”，和“货主城市”放入设计网格中。 

• 点击工具栏中的“总计”按钮，设计网格中将显示“总计”行。将“运货费”的总计由“ Group By ”改为“ Sum ”， 

• 保存这个查询，运行结果 

(9) 下列有关数据库的描述，正确的是
A) 数据库是一个DBF文件




B) 数据库是一个关系
C) 数据库是一个结构化的数据集合


D) 数据库是一组文件
解析： 数据库(Database，简称DB) 是数据的集合，它具有统一的结构形式并存放于统一的存储介质内，是多种应用数据的集成，并可被各个应用程序所共享。数据库中的数据具有“集成”、“共享”之特点。
(10) 下列有关数据库的描述，正确的是
A) 数据处理是将信息转化为数据的过程
B) 数据的物理独立性是指当数据的逻辑结构改变时，数据的存储结构不变
C) 关系中的每一列称为元组，一个元组就是一个字段
D) 如果一个关系中的属性或属性组并非该关系的关键字，但它是另一个关系的关键字，则称其为本关系的外关键字
解析： 数据处理是指将数据转换成信息的过程，所以选项A)叙述错误；数据的物理独立性是指数据的物理结构的改变，不会影响数据库的逻辑结构，所以选项B)叙述错误；关系中的行称为元组，对应存储文件中的记录，关系中的列称为属性，对应存储文件中的字段，所以选项C)叙述错误。
（8）单个用户使用的数据视图的描述称为
A）外模式
B）概念模式
C）内模式
D）存储模式
解析： 选项A）正确，外模式是用户的数据视图，也就是用户所见到的数据模式；选项B）不正确，全局数据视图的描述称为概念模式，即数据库中全部数据的整体逻辑结构的描述；选项C）不正确，物理存储数据视图的描述称为内模式，即数据库在物理存储方面的描述；选项D）不正确，存储模式即为内模式。
答案：A

（9）将E-R图转换到关系模式时，实体与联系都可以表示成
A）属性
B）关系
C）键
D）域
解析： 数据库逻辑设计的主要工作是将E-R图转换成指定RDBMS中的关系模式。首先，从E-R图到关系模式的转换是比较直接的，实体与联系都可以表示成关系，E-R图中属性也可以转换成关系的属性。实体集也可以转换成关系。
答案：B

（10）SQL语言又称为 

A）结构化定义语言
B）结构化控制语言
C）结构化查询语言
D）结构化操纵语言
解析： 结构化查询语言（Structured Query Language，简称SQL）是集数据定义、数据操纵和数据控制功能于一体的数据库语言。

答案：C

（11）用二维表数据来表示实体及实体之间联系的数据模型为
A）层次模型
B）网状模型
C）关系模型
D）E-R模型
解析： 数据库管理系统支持的数据模型有3种：层次模型、网状模型和关系模型。关系模型是用二维表结构来表示实体及实体之间的联系。

答案：C

（12）数据库（DB）、数据库系统（DBS）和数据库管理系统（DBMS）之间的关系是
A）DB包括DBS和DBMS

B）DBS包括DB和DBMS

C）DBMS包括DB和DBS

D）3者属于平级关系
解析： 数据库（DB）是指存储在计算机存储设备上、结构化的相关数据的集合，数据库系统（DBS）是指引进数据库技术后的计算机系统，数据库管理系统（DBMS）是为数据库建立、使用和维护而配置的软件系统。它们之间的关系是数据库系统包括数据库和数据库管理系统。

答案：B

（8）应用数据库的主要目的是
A）解决数据保密问题   

B）解决数据完整性问题
C）解决数据共享问题   

D）解决数据量大的问题

解析： 数据库中的数据具有“集成”与“共享”的特点，亦即是数据库集中了各种应用的数据，进行统一构造与存储，而使它们可以被不同应用程序所使用，故选项C）正确。
答案：C

9）在数据库设计中，将E-R图转换成关系数据模型的过程属于
A）需求分析阶段
B）逻辑设计阶段
C）概念设计阶段
D）物理设计阶段
解析： E-R模型即实体-联系模型，是将现实世界的要求转化成实体、联系、属性等几个基本概念，以及它们之间的两种联接关系。数据库逻辑设计阶段包括以下几个过程：从E-R图向关系模式转换，逻辑模式规范化及调整、实现规范化和RDBMS，以及关系视图设计。

答案：B

（10）在数据管理技术的发展过程中，经历了人工管理阶段、文件系统阶段和数据库系统阶段。其中数据独立性最高的阶段是
A）数据库系统
B）文件系统
C）人工管理
D）数据项管理
解析： 人工管理阶段是在20世纪50年代中期以前出现的，数据不独立，完全依赖于程序；文件系统是数据库系统发展的初级阶段，数据独立性差；数据库系统具有高度的物理独立性和一定的逻辑独立性。

答案：A

（7）数据处理的最小单位是
A）数据   

B）数据元素 

C）数据项  

D）数据结构

解析： 数据处理的最小单位是数据项；由若干数据项组成数据元素；而数据是指能够被计算机识别、存储和加工处理的信息载体；数据结构是指数据之间的相互关系和数据运算。故正确答案为选项C）。

答案：C

（8）索引属于
A）模式  

B）内模式 

C）外模式  

D）概念模式

解析： 内模式（Internal Schema）又称物理模式（Physical Schema），它给出了数据库物理存储结构与物理存取方法，如数据存储的文件结构、索引、集簇及hash等存取方式与存取路径。

答案：B

（9）下述关于数据库系统的叙述中正确的是
A）数据库系统减少了数据冗余
B）数据库系统避免了一切冗余
C）数据库系统中数据的一致性是指数据类型一致
D）数据库系统比文件系统能管理更多的数据
解析： 数据库系统的数据具有高共享性和低冗余性，但不能完全避免数据冗余；数据的一致性是指在系统中同一数据的不同出现应保持相同的值。
答案：A

（10）数据库系统的核心是
A）数据库
B）数据库管理系统
C）模拟模型
D）软件工程
解析： 数据库管理系统（Database Management System，简称DBMS）是数据库的机构，它是一种系统软件，负责数据库中的数据组织、数据操纵、数据维护、控制及保护和数据服务等，数据库管理系统是数据库系统的核心。

答案：B

（8）下列SQL语句中，用于修改表结构的是
A） ALTER 

B） CREATE

C）UPDATE 

D）INSERT
解析： SQL语句中凡创建都用CREATE，删除都用DROP，改变用ALTER，再跟类型和名字，附加子句。
答案：A

（7）在数据流图（DFD）中，带有名字的箭头表示
A）模块之间的调用关系
B）程序的组成成分
C）控制程序的执行顺序
D）数据的流向
解析： 数据流相当于一条管道,并有一级数据（信息）流经它。在数据流图中，用标有名字的箭头表示数据流。数据流可以从加工流向加工，也可以从加工流向文件或从文件流向加工，并且可以从外部实体流向系统或从系统流向外部实体。
答案：D

（8）分布式数据库系统不具有的特点是
A）数据分布性和逻辑整体性 

B）位置透明性和复制透明性
C）分布性
D）数据冗余
解析： 分布式数据库系统具有数据分布性、逻辑整体性、位置透明性和复制透明性的特点，其数据也是分布的；但分布式数据库系统中数据经常重复存储，数据也并非必须重复存储，主要视数据的分配模式而定。若分配模式是一对多，即一个片段分配到多个场地存放，则是冗余的数据库，否则是非冗余的数据库。

答案：D

（8）在数据管理技术发展过程中，文件系统与数据库系统的主要区别是数据库系统具有
A）特定的数据模型  

B）数据无冗余
C）数据可共享 

D）专门的数据管理软件
解析： 在文件系统中，相互独立的记录其内部结构的最简单形式是等长同格式记录的集合，易造成存储空间大量浪费，不方便使用。而在数据库系统中，数据是结构化的，这种结构化要求在描述数据时不仅描述数据本身，还要描述数据间的关系，这正是通过采用特定的数据模型来实现的。
答案：A

（9）数据库设计包括两个方面的设计内容，它们是
A）概念设计和逻辑设计
B）模式设计和内模式设计
C）内模式设计和物理设计
D）结构特性设计和行为特性设计

解析： 数据库设计包括数据库概念设计和数据库逻辑设计两个方面的设计内容。
答案：A

（10）实体是信息世界中广泛使用的一个术语，它用于表示
A）有生命的事物
B）无生命的事物
C）实际存在的事物    

D）一切事物
解析： 实体是客观存在且可以相互区别的事物。实体可以是具体的对象，如一个学生，也可以是一个抽象的事件，如一次出门旅游等。因此，实体既可以是有生命的事物，也可以是无生命的事物，但它必须是客观存在的，而且可以相互区别。
答案：C

(5) 数据库管理系统常见的数据模型有层次模型、网状模型和 【5】 3种。
解析： 数据库管理系统是位于用户与操作系统之间的一层系统管理软件，是一种系统软件，是用户与数据库之间的一个标准接口。其总是基于某种数据模型，可以分为层次模型、网状模型和关系模型。

（4）一个项目具有一个项目主管，一个项目主管可管理多个项目，则实体“项目主管”与实体“项目”的联系属于  【4】  的联系。（答案：1：N）

解析： 两个实体集间的联系实际上是实体集间的函数关系，这种函数关系可以有3种，即一对一（1∶1）的联系、一对多（1∶N）或多对一（N∶1）的联系和多对多（N∶N）的联系。
（5）数据库设计分为以下6个设计阶段：需求分析阶段、   【5】   、逻辑设计阶段、物理设计阶段、实施阶段、运行和维护阶段。（答案：概念设计阶段）
解析： 数据库设计分为以下6个设计阶段：需求分析阶段、概念设计阶段、逻辑设计阶段、物理设计阶段、实施阶段及数据库运行和维护阶段。

（5）关系操作的特点是   【5】   操作。（答案：集合操作）

解析： 在关系操作中，所有操作对象与操作结果都是关系。而关系定义为元数相同的元组的集合。因此，关系操作的特点是集合操作。

（5）数据模型按不同应用层次分成3种类型，它们是概念数据模型、   【5】   和物理数据模型。（答案：逻辑数据模型）
解析： 数据是现实世界符号的抽象，而数据模型（data model）则是数据特征的抽象，它从抽象层次上描述了系统的静态特征、动态行为和约束行为，为数据库系统的信息表示与操作提供一个抽象的框架。
数据模型按不同的应用层次分成3种类型，它们是概念数据模型（conceptual data model）、逻辑数据模型（logic data model）、物理数据模型（physical data model）。

（5）当数据的物理结构（存储结构、存取方式等）改变时，不影响数据库的逻辑结构，从而不致引起应用程序的变化，这是指数据的   【5】   。（答案：物理独立性）

解析： 数据独立性是数据与程序间的互不依赖性，即数据库中数据独立于应用程序而不依赖于应用程序。也就是说，数据的逻辑结构、存储结构与存取方式的改变不会影响应用程序。数据独立性一般分为物理独立性与逻辑独立性两级。
