1.2数据结构的基本概念

  数据结构作为计算机的一门学科，主要研究和讨论以下三个方面的问题：

（1） 数据集合中各数据元素之间所固有的逻辑关系，即数据的逻辑结构；

（2） 在对数据进行处理时，各数据元素杂计算机中的存储关系，即数据的存储结构；

（3） 对各种数据结构进行的运算。

1. 什么是数据结构
简单地说，数据结构是指互相有关联的数据元素的集合。
   在数据处理领域中，每一个需要处理的对象都可以抽象成数据元素。数据元素一般简称为元素。

   在具有相同特征的数据元素集合中，各个数据元素之间存在有某种关系，这种关系反映了该集合中的数据元素所固有的关系简单地用前后件关系来描述。

   前后件关系是数据元素之间的一个基本关系，但前后件关系所表示的实际意义是随对象的不同而不同。

（1） 数据的逻辑结构

数据结构是反映数据严肃之间关系的数据元素集合的表示。更通俗的说，数据结构是指带有结构的数据元素的集合。在此，所谓结构实际上是数据元素之间的前后件关系。

一个数据结构包含有以下两方面的信息：

（1） 表示数据元素的信息；

（2） 表示各数据元素之间的前后件关系。

在上述的数据结构中，其中数据元素之间的前后件关系是指它们的逻辑关系，而与它们在计算机中的存储位置无关。因此，上面所述的数据结构实际上是数据的逻辑结构。

（3） 数据的存储结构

数据的逻辑结构在计算机存储空间中的存放形式称为数据的存储结构。一个数据结构中的各数据元素在计算机存储空间中的位置关系与逻辑关系有可能是不同的。

由于数据元素在计算机存储看见中的位置可能与逻辑关系不同，因此，为了表示存放在计算机存储空间中的各数据元素之间的逻辑关系，在数据的存储结构中，不仅要存放各数据元素的信息，还要存放各数据元素之间的前后件关系的信息。

一般来说，一种数据的逻辑结构根据需要可以表示成多种存储结构，常用的存储结构有顺序、连接、索引等存储结构。

2. 数据结构的图形表示
在数据结构的图形表示中，对于数据集合D中的每一个数据元素中间标有元素值的方框表示，一般称之为数据结点；为了进一步表示各数据元素之间的前后关系，对于关系R中的每一个二元组，用一条有向线段从前件接点指向后件接点。

例如，一年四季的数据结构可以用如图1.1所示的图形来表示。



   
                    图1.1一年四季数据结构的图形表示

又如，反映家庭成员间辈分关系的数据结构可以用如图1.2所示的图形来表示。
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             图1.2 家庭成员间辈分关系数据结构的图形表示
有时在不会引起误会的情况下，在前件结点到后件结点连线上的箭头可以省去。例如，在图1.2中，即使将“父亲”结点与“女儿”结点连线上的箭头去掉，同样表示了“父亲”是“儿子”与“女儿”的前件。“儿子”与“女儿”

均是“父亲”的后件，而不会引起误会。

    在数据结构中，没有前件的结点称为根结点；没有后件的结点称为终端结点。例如，在图1.1中所示的数据结构中，元素“春”所在的结点称为根结点，结点“冬”为终端结点。

3. 线性结构与非线性结构

如果在一个数据结构中一个书记元素都没有，则称该数据结构为空的数据结构，一个空的数据结构中插入一个新的元素后就变为非空；在只有一个数据元素的数据结构中，将该元素删除后就变为空的数据结构。

根据数据结构中各数据元素之间前后件关系的复杂度，一般将数据结构分为两大类：线性结构与非线性结构。

 如果一个非空的数据结构满足下列两个条件：

（1） 有且只有一个根结点；

（2） 每一个结点最多有一个前件，也最多有一个后件。

则称该数据结构为线性结构。线性结构又称为线性表。

如果一个数据结构不是线性结构，则称之为非线性结构。例如，反映家庭成员间辈分关系的数据结构不是线性结构，而是非线性结构。
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