1.5 线性链表

  1. 线性链表的基本概念

 （1）线性链表

  线性表的链式结构称为线性链表。

  为了适应线性表的链式存储结构空间被划分为一个一个小块，每一个小块，占若干字节，通常称为这些小块为存储结点。

   线性链表中存储结点的结构入图1.6所式。
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                   图1.6线性链表的存储空间

在线性链表中，用一个专门的指针HEAD指向线性链表中第一个数据元素的结点。线性表中最后一个元素没有后件，因此，线性链表中最后一个结点的指针域为空，表示链表终止。

    一般来说，在线性表的链式存储结构中，各数据结点的存储序号是不连续的，并且各结点在存储空间中的位置关系与逻辑关系也不一致。在线性链表中，各数据元素之间的前后件关系是由各结点的指针域来指示的。

     对于线性链表又称为线性链表。在这种链表中，每一个结点只有一个指针域，由这个指针只能找到后件结点，但不能找到前件结点。因此，在这种线性链表中，只能顺指针向尾方向进行描述。

     为了弥补线性单链表的这个缺点，在某些应用中，对线性链表中的每个结点设置两个指针，一个称为左指针，用以指向其前件结点；另一个称为右指针，用以指向其后件结点。这样的线性链表称为双向链表，其逻辑状态如图1.7所示。
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                   图1.7 双向链表示义图

（2）带链的栈

栈也是线性表，也可以采用来收集计算机存储空间中所有空闲的存储结点，这种带链的栈称为可利用栈。由于可利用栈连接了计算机存储空间中所有的空闲结点，因此，当计算机系统或用户程序需要存储结点时，就可以从中取出栈顶结点。

    与栈类似，队列也是线性表，也可以采用链式存储结构。图1.8（a）是队列在在链式存储时的逻辑状态示意图。图1.8（b）是将新结点p入队的示意图。图1.8（c）是将排头结点p退出队列的示意图。
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（b）在带链的队列中插入一个新结点
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    （c）在带链的队列中删除一个结点

图1.8

2. 线性链表及其基本运算
 （1）在线性链表中查找指定元素

 在非空线性链表中寻找包含指定元素值x的前一个结点p的基本方法如下：

    从头指针指向的结点可是往后沿指针进行扫描，直到后面已没有结点或下一个结点的数据域为x为止。因此，这种方法找到的结点p有两种可能；当线性链表中存在包含元素x的结点时，则找到的p为第一次遇到的包含元素x的前一个结点序号；当线性链表中不存在包含元素x的结点时，则找到的p为线性链表中的最后一个结点号。

  （2）线性链表的插入

线性链表的插入是指在链式存储结构下的线性表中插入一个新元素。

为了要在线性链表中插入一个新元素，首先要给该元素分配一个新结点，以便用于存储该元素的值。新结点可以从可利用栈中取得。然后将存放新元素值的结点连接到线性链表中指定的位置。

（3）线性链表的删除

 线性链表的删除是指在链式存储结构下的线性表中删除包含指定元素的结点。为了在线性链表中删除包含指定元素的结点，首先要在线性链表中找到这个结点，然后将要删除结点放回到可利用栈。

3. 循环链表及其基本运算
  循环链表的结构与前面所讨论的线性链表相比，具有以下两个特点：

（1） 在循环链表中增加一个表头结点，其数据域为任意或者根据需要来设置，指针域指向线性表的第一个元素的结点。循环链表的头指针指向表头结点。

（2） 循环链表最后一个结点的指针域不是空，而是指向表头结点，即在循环链表中，所有结点的指针构成了一个环状链。

 在实际应用中，循环链表与线性单链表相比主要有以下两个方面的优点：

（1） 在循环链表中，只要指出表中任何一个表头结点的位置，就可以从它出发访问到表中其他所有的结点。而线性单链表做不到这一点。

（2） 由于在循环链表中设置了一个表头结点，因此，在任何情况下，循环链表中至少有一个结点存在，从而使空表与非空表的运算统一。

