1.8排序技术

1. 交换类排序
所谓交换排序是指借助数据元素之间的相互交换进行排序的一种方法。冒泡排序与快速排序属于交换类的排序方法。

    （1）冒泡排序

    冒泡排序是一种最简单的交换排序方法，它是通过相邻数据元素的交换逐步将线性表变成有序。

    基本过程如下：

    首先，从表头开始往后扫描线性表，在扫描过程中逐次比较相邻两个元素的大小。若相邻两个元素中，前面的元素大于后面的，则将它们互换。显然，在扫描过程中，不断的将相邻的元素中的大者往后移动，最后就将线性表中的最大者换到了表的后面，这也是线性表中最大元素应有的位置。

    然后，从后到前扫描剩下的线性表，同样，在扫描过程中逐次比较相邻两个元素的大小。若相邻两个元素中，后面的元素小于前面的元素，则将它们互换。

     在剩下的线性表中重复上述过程，直到剩下的线性表变为空为止。

    （2）快速排序

     快速排序的基本思想如下：

     从线性表中选取一个元素，设为T。然后将线性表后面小于T的元素移动到前面，而前面大于T的元素移动到后面，结果就将线性表分成了两部分，T插入到其分界线的位置处。这个过程称为线性表的分割。通过对线性表的一次分割，就以T为分界线，将线性表分成了前后两个子表，且前面子表中的所有元素均不大于T，而后面的都不小于T。 

     如果对分割后的各子表在按上述的原则进行分割，并且，这种分割过程可以一直作下去，直到所有子表为空为止，则此时的线性表变成了有序表。

     由此可知，快速排序的关键是对线性表的分割，以及对各分割过程可以一直做下去，直到所有子表为空，则此时的线性表就变成了有序表。

      在一般情况下，快速排序的速度要比冒泡排序卡，但在最坏情况下，快速排序要的比较的次数与冒泡排序一样，都是n（n-1）/2。

2. 插入排序
 （1）简单插入排序
  所谓插入排序，是指将无序序列中的各元素依次插入到已经有序的线性表中。在线性表中，只包含第一个元素的子表显然可以看成是有序表。接下来的问题是，从线性表的第二个元素到最后一个元素，依次将其中的每个元素插入到前面已经有序的子表中。一般来说，假设线性表中前j-1个元素已经有序，现在将线性表中第j个元素插入到前面的有序子表中，插入过程如下：

 首先，将第j个元素放到一个变量T中。然后从有序子表的最后一个元素开始，往前逐个与T比较，将大于T的元素依次向后移一个位置，直到发现一个元素不大于T为止，此时就将T插入到刚移出的空位置张，有序子表的长度就变为j了。

  再简单插入排序中，每一次比较后最多移掉一个逆序，因此，这种排序方法的效率与冒泡排序法相同。在最坏情况下，简单插入排序需要n（n-1）/2次比较。

  （2）希尔排序

   希尔排序的基本思想如下：

   将整个无序序列分割成若干个下的子序列分别进行插入排序。

   子序列的分割方法如下：

   将相隔某个增量h的元素构成一个子序列。在排序过程中，逐次减小这个增量，最后当h减到1时，进行一次插入排序，排序就完成。

   增量序列一般取ht=n/2k(k=1,2,…,[log2n])，其中n为待排序序列的长度。在希尔排序过程中，虽然对于每一个子表采用的仍然四插入排序，但是，在子表中每进行依次比较就有可能移去整个线性表的多个逆序，从而改善了整个排序过程的性能。

3.  选择类排序
   （1）简单选择排序

选择排序的基本思想如下：

扫描整个线性表，从中选出最小的元素，将它交换到表的最前面；然后对剩下的子表采用同样的方法，直到子表空为止。

对于长度为n的序列，选择排序需要扫描（n-1）遍，每一遍扫描均从剩下的子表中选出最小的元素，然后将该最小的元素与子表中的每一个元素进行比较。

（2）堆排序

 堆的定义如下：

 具有n个元素的序列（h1,h2,…,hn），当且仅当满足

                 h≥h2j                      hi≤h2j 
h≥h2i+1                     hi≤h2i+1
（i=1,2,…,n/2）时称为堆。

       由堆的定义可以看出，堆顶的元素必须为最大。

       在实际处理中，可以用一维数组H（1:n）来存储堆序列中的元素，也可以用完全二叉树来直观地表示堆的结构。

       根据堆的定义，可以得到堆排序的方法如下：

（1） 首先将一个无序序列建成堆

（2） 然后将堆顶元素与堆中的最后一个元素交换。不考虑已经换到最后的那个元素，只考虑前n-1个构成的子序列，显然，该子序列已不是堆了，但左右子树仍然是堆，可以将该子序列调整为堆。反复做第（2）步，直到剩下的子序列为空为止。

堆排序的方法对于规模较小的线性表并不合适，但对于较大规模的线性表来说是很有效的。在最坏情况下，堆排序需要比较的次数为0（nlong2n）。

