第4章   数据库设计基础
4.1  数据库的基本概念

   1.数据管理技术的发展
  （1）人工管理阶段

   在这一阶段中，计算机的应用也主要是科学计算，用户程序中需要管理数据不多。计算机中的数据与应用一一对应，即一组数据对应一个程序。程序中要用到的数据由程序员通过程序自己进行管理，当计算机中的数据结构改变时，其程序也必须随之修改，即计算机中的数据与程序不具有独立性。在这种管理方式下，由于各应用程序所处理的数据经常是相互关联的，因此，各程序中的数据会有大量的重复。

（1） 文件管理阶段

数据是以文件的形式存放的，并且由操作系统中的文件系统来管理文件中的数据。

  在这个阶段总，借助操作系统中的文件系统，数据可以用统一的格式，以文件的形式长期保存在计算机系统中，数据的各种转换以及存储位置的安排，完全由文件系统来统一管理，从而使程序与数据之间具有一定的独立性。在这种情况下，由于程序是通过操作系统中的文件系统与数据文件进行联系的，因此，一个应用程序可以使用多哥文件的数据，不同的应用程序也可以使用同一个文件中的数据，文件系统对数据的管理具有以下三个方面的缺点：

   ① 数据的冗余度比较大。在文件管理阶段，由于数据还是面向应用的，数据文件是针对某个应用而建立起来的，因此，文件之间相互独立，不能反映各文件中数据之间的联系，即使所有数据有许多相同的部分，不同的应用还需要建立不同的文件，也就是说，数据不能共享，造成数据的大量重复。这不仅造成存储空间的浪费，而且使数据的修改变得十分困难，很可能造成数据的不一致，从而影响数据的正确性。

    ② 由于数据是面向应用的，使程序与数据还是依赖。由于一个文件中的数据只为一个或几个应用程序所专用，因此，为了适应一些新的应用，要对文件中的数据进行扩展是很困难的。这是因为，一旦文件中数据的饿结构被修改，应用程序也必须作相应的修改。同样，如果在应用程序中对数据的使用方式有了变化，则文件中数据的结构也必须随之做相应的修改。因此满载文件管理阶段，对数据的使用还是很不方便的。

    ③文件系统对数据的控制没有统一的方法，而是完全靠应用 程序自己对文件中的数据进行控制，因此，使应用程序的编制很麻烦，而且缺乏对数据的正确性、安全性、保密性等有效切统一的控制手段。

   （3）数据库管理阶段

数据库技术的根本目标是要解决数据的共享问题。也正是这个问题的解决，使数据的数据库管理有以下三个主要特点。

数据库是一个通用化是一个通用化、综合性的书记集合，它可以为各种用户所共享，具有最小的冗余度和较高的书记与程序的独立性，而且能并发地为多个应用服务，同时具有安全性和完整性。

2.数据库管理系统

数据库管理最本质的特点是实现数据的共享，保证数据的独立性、完整性和安全性，需要有一组软件来管理数据库中的数据，处理用户对数据库的访问，这组软件就是数据库管理系统。数据库管理系统与计算机系统内的其他软件一样，也在操作系统的支持下工作，它与操作系统的关系密切。操作系统、数据库管理系统与应用程序在一定的硬件支持下就构成了数据库系统。

数据库管理系统是数据库系统中实现各种书记管理功能的核心软件。它负责数据库中所有数据的存储、检索、修改以及安全保护等，数据库内的所有活动都是在其控制下进行的。数据库管理系统虽然依赖于操作系统的支持，但它作为一个管理数据的独立软件系统，较之计算机系统内的其他软件，有它自己的一些特点。

（1）数据管理系统的功能

① 定义数据库。包括：总体逻辑数据结构的定义，局部逻辑数据结构的定义，存储结构定义，保密定义。

② 管理数据库。包括：控制整个数据库系统的运行，数据存取、插入、删除、修改等操作，数据完整性和完全性控制以及并发控制等。

③ 建立和维护数据库。包括：数据库的建立，数据更新，数据库再组织，数据库的维护，数据库恢复以及性能监视等。

④ 数据通信。具备与操作系统的联机处理、分时系统以及远程作业输入的相应接口。

（2） 数据库管理系统中的主要程序模块

   ① 语言处理部分

   语言处理部分

   语言处理部分又分为以下四个部分。

   ·数据描述语言DDL解释程序。其中包括模式DDL、子模式DDL和物理DDL。

   模式DDL是数据库管理员用来定义数据库总体逻辑数据结构的，它包括所有数据元素的名字、特征以及相互关系。模式DDL还用来逻辑数据的保密码以及有关安全性和完整性的规定、存储路径等。

   子模式DDL是用户用来定义其所用的局部逻辑数据结构的。

   物理DDL主要用来定义数据库的物理存储结构与物理存取方法。

   ·数据操纵语言DML处理程序。DML是数据库管理系统提供给用户进行存储、检索、修改和删除数据库中数据的工具。将用DML语言写的应用程序转换成主语言的一个过程调用语句，这种DML称为宿主型的。

·终端询问解释程序。用于解释每个控制命令的询问的意义，决定操作执行过程。

·数据库控制命令解释程序。用于解释每个控制命令的定义，决定怎样工作。

② 系统运行程序又分为以下几个模块。

·系统总控制。其功能是控制和协调DBMS中各程序的活动，使系统有条不紊地。

·访问控制程序。其功能主要是核对用户标示符、口令，核对授权表，检验访问的合法性等。

·并发控制程序。其功能是在多个用户同时访问数据库时，协调各个用户的访问。

·保密控制程序。其功能是在执行操作之前核对保密规定。

·时间完整性控制程序。其功能是在执行操作之前或后，核对数据库完整约束条件，从而决定是否允许操作执行或清除已经执行操作的影响。

·数据访问程序。其功能是根据用户的 访问请求，实施对数据的访问，从物理文件中查找数据，执行插入、删除、修改等操作。

·通信控制程序。实现用户程序与数据库管理系统之间的通信。

3.数据库系统的构成

一个数据库系统是由操作系统、数据库管理系统和应用程序在一定的硬件支持下所构成的。因此，数据库系统不仅是指数据库本身，也不仅是指数据库管理系统，而是指计算机系统中引进的数据库以后的系统。对于较大型的数据库系统，通常还应有数据库管理员DBA。

数据库管理系统DBMS是整个数据库的核心，它对数据库中的数据进行管理还在用户的个别应用与整体数据库之间起接口作用。

数据库管理员DBA负责整个数据库系统的建立、维护和协调工作。肃静棵管理员要熟悉操作系统和数据库管理系统，同时还要熟悉有关的业务工作。

