4.4 数据库设计方法

1.数据库设计的基本概念

数据库设计是指在已有的数据库管理系统的基础上建立数据库的过程。

数据库设计的过程本质上是将数据库系统与实际的应用对象紧密地结合起来，构成一个有机的整体的过程。因此，数据库设计者要了解和掌握数据库系统和实际应用对象这两个方面的知识。不仅要懂得计算机和数据库，还要知道相应的业务工作，并具有一定的实际经验。

数据库的设计过程要经历三个大的阶段，即可行性分析与研究阶段、系统设计阶段、设计实施与系统运行阶段。

可行性分析与研究阶段是这个设计过程的前期工作。在这个阶段中，主要是对已有的计算机系统和实际应用两方面做尽可能详细的调查，对数据库设计中的问题，建成以后的性能、效益以及为此所需要的投资等进行分析和研究，从而作出可行性报告。

系统设计阶段是系统的具体设计过程。在这个阶段中，主要包括概念设计、逻辑结构设计、物理结构设计等三个步骤。这三个不同层次上的设计过程，是把实体以及相互之间的联系转换为“数据”并落实于计算机中的过程。

数据库的整个设计过程是使系统性能不断提高和完善的过程。为了达到满意的效果，往往需要反复调整和修改。因此，数据库设计的整个过程是一个循环的过程，循环的终止条件是对性能指标测试与系统评价满意。

2. 数据库设计的过程

（1）需求分析

需求分析的目的是了解用户需要，对现实世界的处理对象进行调查、分析，制定出数据库设计的具体目标。为此要进行深入细致的调查。

（2）概念结构设计

概念结构设计是系统结构设计的第一步，它是在需求分析的基础上对客观世界所做的抽象，它独立于数据库的逻辑结构，也独立于具体的数据库管理系统。概念模型是对实际应用对象而又具体的描述，因此，也可以把概念模型设计看成是逻辑设计的开始。概念结构设计模型要借助于E-R图来进行描述。

 用E-R图还可以方便地描述多个实体集之间的联系和一个实体集内部实体之间的联系。例如图4.1和4.2所示：
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图4.1多个实体集联系的E-R图   图4.2同一个实体集内实体联系的E-R图
图4.3是教师实体属性的E-R图。图4.4是材料实体集和购买材料的合同实体集之间的联系“M-O”的属性的E-R图。

                                                               
            图4.3实体属性的E-R图





                  
            图4.4 实体集之间联系属性的E-R图  
（3）逻辑结构设计

为了建立用户所要求的数据库，必须把概念结构转换为某个具体的数据库管理系统所支持的数据模型，这就是逻辑结构设计所要完成的任务。

在已给定的数据库管理系统的情况下，数据库的逻辑设计可以分为两步进行：

1 将概念模型转换成一般的数据模型；

2 将一般的数据模型转换为特定的数据库管理系统所支持的数据模型。

把概念模型转换成关系数据模型就是把E-R图转换成一组关系模式，他需要完成以下几项工作：

1 确定整个数据库由那些关系模式组成，即确定有哪些“表”组成

2 确定每个关系模式由那些属性组成，即确定每个“表”中的字段；

3 确定每个关系模式中的关键字属性。

根据这些目标，可以采取以下两个原则来完成从概念模式到关系数据模式的转换。

①没一个实体型转换成为一个关系模式

首先，以实体名为关系名，以实体的属性为关系的属性；然后，确定关键字属性，这可以通过写出相应实体的属性间的函数依赖关系来找出。

②每个联系分别转换为关系模式

 不同型实体之间的联系转换成一个以联系名为关系名的关系模式，该关系的属性由相关实体所对应的关系模式的主关键字以联系本身的属性为属性的关系模式。

⑷物理结构设计

物理结构设计的任务就是为逻辑结构设计阶段所得到的逻辑数据模型选择一个最适合应用环境的物理结构。

物理结构的设计依赖于具体的计算机系统，它是一个反复进行的过程。首先要针对具体的数据库管理系统和设备的特性，确定实现所设计的逻辑数据模型必须采取的存储结构和存取方法；然后对该存储模式进行性评价，若评价结果满足原设计要求则进入设计实施阶段，否则就要修改设计，经过多次反复，直到取得满意的结果为止。

物理结构设计的内容如下：

1 确定数据的存储结构

2 选择存取路径

3 确定数据存放的位置

4 确定存储分配

⑸数据字典

数据字典是数据库的信息系统，是由关于数据库中数据描述信息组成的库，也称之为描述数据库。

数据字典主要有以下几方面的作用：

1 对数据进行标准化的管理；

2 使收集的信息文本化；

3 为数据库设计和系统分析提供了有力的工具；

4 为数据库管理系统对数据库的存取控制和管理提供条件；

5 为数据库的维护和扩充提供数据。

6 数据字典的内容，即数据字典中所包括的信息，虽然各个不同的数据库系统有所不同，但一般来说，凡是关于数据描述的信息都可以放入数据字典中。

一般来说，数据字典主要有以下几方面的描述与说明：

1 描述数据库系统的所有对象。如实体、属性、记录型、数据项、用户标识、口令、物理文件名及其位置、文件组织形式等。

2 描述数据库中各种对象之间的联系。如用户使用的子模式、记录分配的区域和所在的物理设备等描述。

3 记录所有对象在不同场合、不同视图中的名称对照。

4 描述模式、子模式和物理模式，包括这些模式的修改情况记录。
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