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 基于虚拟仪器技术的信号类课程
可视化教学模式的探索与实践
科学总结
1、 立项背景及意义
信号类课程难学是信息专业学生的共识，造成这个局面的主要原因是由于信号类课程理论抽象、包含有大量的数学公式、对分析结果缺乏可视化的直观表现，而且学生普遍认为数学是学习信号类课程的障碍。这样，在学习这些课程中往往会造成“与数学的纠结中忽视了信号最重要的本质”。因此，如何帮助学生跨越障碍、掌握信号学科的本质是一个值得研究的课题。

在传统的教学模式中，为了加深对所学知识的理解，通常都是课堂教学讲授理论知识，然后在实验课程中进行感性认知。这种教学模式在一定程度上割裂了教与学过程中知识转化的同步性，造成了了学生对新知识的接受与消化的滞后性。克服这种传统教学模式不足最直接的方法就是理论讲解的同时进行现场演示，将抽象的理论知识以直观的形式再现，帮助学生理解。但是，功能单一的试验箱无法满足对众多理论知识的验证，同时也将学生的实践操作限制于既定实验方案中，不利于学生创新思维的培养和新技术的验证。因此，设计一种功能强大、易于操作和便于扩充功能的信号类课程教学、实验平台具有重要的意义。
通过整合Flash、Matlab和Labview软件，我们提出了信号类课程图形化教学实验虚拟平台。利用Flash动画演示信号的处理过程、Matlab语言生成处理结果、Labview生成图形化的实验仪器。用Flash动画形象地再现信号的抽象处理过程，帮助学生理解信号处理过程的本质；用Matlab对数据进行处理，验证理论的正确性，并通过添加工具箱的形式，不断将新技术的验证添加到虚拟系统，通过演示信号领域的科技成果激发学生的学习兴趣。Labview产生虚拟实验仪器，让学生通过改变参数来显示想要的信号，激励其更好地参与到教学的互动中。
二、 成果主要内容

1. 构建虚拟教学平台，图形化显示抽象理论

将抽象的理论简单明了的表现出来，始终是教师追求的一种境界。将信号的发生、传递和处理的数学模型用动画的形式显示，能够达到语言无法表达的效果，可让学生从繁复的数学推导中解脱出来，真正理解信号蕴含的本质，而不是数学公式。我们借助Flash等动画软件，将课程中所涉及的信号的产生、传递和数据流的处理以动画的形式再现，以生动活泼的形式帮助学生感知信号、理解数学模型所蕴含的信号本质。在教学的实践过程中，学生反映良好，能够更快捷地理解和掌握所讲授的信号模型。
2. 构建虚拟教学平台，适时验证课堂理论   
Matlab是一种功能强大的工程处理软件，被广泛应用于科研与工程领域。在教学实践中，我们将课文中的大量实例用Matlab编程实现，并赋予其图形界面。在讲授过程中，同步的显示课文实例的结果，并以图形方式显示，给学生一种茅塞顿开的感觉。同时，我们所设计的程序参数是可控的，通过改变参数值可显示不同的信号形式，在教学中可达到交互，让学生通过改变参数来显示想要的信号，激励其更好地参与教学的互动中。

3. 构建虚拟实验平台，节省教学经费

在教学中,往往会因为实验设备、实验场地、教学经费等方面的原因,而使一些应该开设的教学实验无法进行。利用虚拟现实系统,可以弥补这些方面的不足,学生足不出户便可以做各种各样的实验,获得与真实实验一样的体会,从而丰富感性认识,加深对教学内容的理解。
“软件就是仪器”，利用NI公司开发的Labview软件产生虚拟实验仪器。由于虚拟仪器系统可以由用户自己定义、自己设计,以满足不同的要求,所以使用虚拟仪器不但可以节约大量仪器设备的经费投入,而且能够提高教学科研的质量和效率。
4. 构建虚拟实验平台，提高学生的动手能力和创新能力
虚拟实验平台的开发让实验教学摆脱了传统的在固定时间、固定地点和固定的仪器上设计固定的实验方案这种陈旧的实验模式。一台计算机就是一个巨大的实验仪器库，因此，实验教学变的更为灵活，可不受时间、场地等因素的限制，学生除了完成规定的实验题目外，还可以根据自己的兴趣方便地在计算机上拖动图形化试验仪器搭建实验模型，验证自己的设计实验内容。这样让学生从被动的参与者转化为主动参与者，不但能够提高学生的动手能力，还可激发学生的创新潜能。

5. 构建虚拟实验平台，提高教学效果和教学质量

通过构建虚拟实验平台实现了课程基本原理可视化和基本运算可操作化，在这个平台上,学生可以按照自己的要求学习知识,验证知识,探索知识。这种可视化的教学模式激发了学生的学习积极性，培养和提高了学生独立分析、解决问题的能力，开启了学生创新的欲望，全面促进了学生素质提高的同时有效地提高了信号类课程的教学效果和教学质量。 
三、 成果创新点

本成果是项目组成员近几年的研究成果和教学实践结合的成果，其创新点主要体现在以下几个方面：

（1）抽象理论的图形化表现：结合Flash、Labview和Matlab编程语言，将理论以动画、图形的形式表现，是抽象概念以直观图形的方式表现；

（2）在教学中实践、在实践中教学的新教学模式的尝试：“软件就是仪器”，将传统实验仪器用软件模拟出来，在教学过程中适时演示，达到教学与实践的同步；

（3）由于教学平台的开放性，学生能够参与到平台的开发与扩充中，可以增强学生动手能力、编程能力和创新能力，激发学生学习兴趣，提高课程的教学质量。

 (4)理论教学的交互式：在信号类课程中，参数的变化会导致信号的不同，利用本平台，可在教学中方便的产生不同的信号及处理结果。
四、成果应用情况

1.激发学习兴趣，培养创新和工程实践能力
近年来的教学实践表明，这种可视化的教学模式逾越了学生在信号类课程学习中存在的障碍，提高了对课程学习的积极性，变被动学习为主动学习，提高了学生独立分析和解决问题的能力，开启了学生的创造性思维和工程实践能力，全面促进了学生素质的提高。 近年来毕业的本科学生有多人考入清华大学、北航、四川大学、电子科大等重点大学。
2.促进课程教学效果，提高课程教学质量
在这个平台上,学生可以按照自己的要求学习知识,验证知识,探索知识。打破传统的“老师讲授—模仿练习—强化记忆—测试讲评”的教学模式,使之变成“问题—实验—观察—收集数据、分析数据—会话、协商—得出结论—证明—再证明—练习—回顾总结”的新模式。通过在教学中的实践证明，课程考试成绩有了明显提高，有效地促进了课堂教学效果，提高了课程的教学质量。

3.丰富了教学内容，培养了学生的科研能力
通过平台的展示，使学生在掌握和理解课本上的某一个或几个知识点的同时，学会了相关软件的编程和应用，大大丰富了课程的教学内容，开拓了学生的视野。近年来，我系学生在学校大学生学术科研资助项目申请活动中，立项率很高，并且在包括全国大学生电子设计大赛，甘肃省挑战杯，创新杯等一系列的科技活动中取得了优异的成绩，促进了学生参与科研活动的积极性。

4.可视化教学模式广受欢迎

为了评估新的教学模式产生的教学效果，近三年来，我们在2007、2008与2009级电子信息工程专业学生中各随机选取35名，共115名同学做了问卷调查，从调查表的整体结果来看，将虚拟仪器技术引入信号类课程的教学中可增加学生对课程的理解、激发学生对课程的兴趣，增强创新意识。这种可视化的教学模式广受欢迎，尤其在信号类课程的学习中。

5.学生的毕业论文水平明显提高
利用Matlab和Labview的开放性，引导学生自己动手建立自己的工具箱，提高了编程能力与解决问题的能力。已在连续五届的本科毕业设计中指导学生开发或扩充了《信号与系统》、《数字信号处理》以及《数字图像处理》中涉及的一些虚拟实验系统，严格把关，设计过程中认真指导，对论文格式严格要求，答辩严肃认真，实践证明学生毕业设计的质量得到了很大程度的提升，近两年院级和校级优秀论文的比例大大提高。
6.教师的教学水平和科研水平得到提高
在新的可视化教学模式的实践过程中，要求教师要不断学习新知识、结合新技术的发展来完善该虚拟平台。这使得教师的教学水平和科研水平得到了提高。同时在教学改革的研究中也取得了可喜的成果，近年来多次参加国内教学研讨会议，在国内刊物和会议发表教学研究论文10余篇，完成或承担国家级、省级和校级科研项目多项。申请专利4项，其中3项已经授权。
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