第八章  新闻从业人员的行为规范
一、教学目的与要求：
了解新闻从业人员的社会角色特征；
掌握新闻从业人员的基本素质要求；
认识新闻从业人员的修养规范。
二、教学重点和难点：
重点：新闻从业人员的基本素质；
难点：新闻他律中法律他律与舆论他律的差别；对舆论他律的认识。
第一节 新闻从业人员的角色特征
    新闻从业人员的含义：
    概念：新闻从业人员概念有广义与狭义之分。
    广义地说，新闻从业人员是泛指新闻行业所有从业人员，包括从事采写，编辑，印刷，发行，广告，通联，后勤等各个环节的工作人员。
    狭义地说，新闻从业人员专指新闻业从事外勤采写的记者与内勤工作的编辑。
   新闻从业人员社会定位：
    社会定位：新闻从业人员处于上层建筑领域，他们在上层建筑领域中充当精神导线与教育者。
    从社会地位上说，新闻从业人员处于上层建筑领域，从事的是意识形态活动，在经济基础与上层建筑之间，上情下达，下情上传。因而，必须遵守为一定上层建筑服务的工作规章，在新闻选择，新闻报道过程中都要受一定上层建筑的利益，观点的指导与制约，在真实报道客观事实的基础上，以一定新闻手段表现出与上层建筑整体利益相一致的倾向性与指导性，以发挥新闻的教育作用与引导作用，进而促进经济与社会全面协调发展。
    新闻从业人员的角色特征
新闻从业人员的角色特征是指通过新闻从业人员所承担的社会分工中所体现出来的职业特征。
    新闻从业人员从事的是政治性，阶级性较强的工作。
    新闻从业人员从事的是密切关注社会新变化的工作。
    新闻从业人员从事的是具有敏锐性，社会性，公关性的工作。
    新闻从业人员从事的是报道事实，传播信息，影响社会的工作。
    新闻从业人员从事的是艰苦的脑力劳动与艰辛的体力劳动统一的工作。
第二节 新闻从业人员的素质要求
     素质与素质要求概念
     素质有两个含义：一指事物本来性质，二指素养。此处专指素养，即一个人的基本修养。
     素质要求：是指新闻从业人员所应具备的基本修养，是一个人能够从业新闻工作的基本条件。
     新闻从业人员的基本素质要求
     新闻从业人员的主要素质体现在政治与业务两个方面。
     (一)政治素质：
     政治素质是指人在政治立场，政治观点与政治水平方面的一般素养。新闻从业人员必须具备良好的政治素质，总体上包括：鲜明坚定的政治立场，成熟的政治观点与思想，熟练地运用政治理论和方法分析解决问题的能力等。
    我国当代新闻从业人员应具备的政治素质：坚持无产阶政治立场，忠诚于社会主义新闻事业，拥护党的领导，在原则上与党的方针政策保持一致；掌握马克思主义理论的基本观点与方法，具备运用马克思主义辩证唯物论和历史唯物论分析问题，解决问题的基本能力；深刻理解改革开放的基本国策和邓小平建设有中国特色的社会主义理论，透彻领会党的各项方针政策精神，为实现党所制定的政治，经济，科技，文化发展目标而积极工作。
    (二)业务素质：
    业务素质是指从事某一职业所需的一般业务能力修养。
    新闻从业人员的业务素质的基本要求是：较强的社会活动能力；进行调查研究的基本功；较强的新闻敏感，驾驭现代传播手段的能力。
社会活动能力是新闻从业人员的基本业务素质之一。新闻工作的内容性质决定了这一要求。
    调查研究的基本功是指通过深入实际发现问题，获取资料以进行分析研究的能力。新闻工作的结果是新闻作品，其来源性决定了这一基本素质要求。
     新闻敏感是指新闻工作者迅速，准确地识别新闻事实的能力。又称"新闻眼"，"新闻鼻"。
     熟练运用新闻传播手段也是新闻从业人员的最基本素质要求之一。主要有出色的文字表达能力；口语表达能力；灵活自如地运用版面语言，编播节目能力；熟练使用现代采写编播传播工具能力。
第三节：新闻从业人员的修养规范
一、概念：
     新闻从业人员的修养规范就是指作为新闻工作者所应当具有的修养要求。
二、新闻从业人员修养规范
    (一)理论修养规范：
    我国新闻从业人员理论修养规范主要包括掌握马克思主义世界观和方法论，以及一定的政策理论水平。
    (二)知识修养规范：
    新闻从业人员的知识修养规范是"博与精"统一。既要有面上的广博性，又要有一定点上的专业性。
     (三)道德修养规范
     新闻从业人员的道德修养规范是指新闻界公认的或新闻行政机关颁布的，新闻从业人员必须遵奉的道德规范与行为准则。
    新闻从业人员道德修养规范包括社会公德与新闻职业道德两个方面。
    新闻职业道德是指在新闻活动中，为协调新闻从业人员之间以及新闻从业人员与新闻职业对象之间的关系而提倡和遵循的自律性行为规范。作为职业道德的一种，具有三个方面本质特征：一是，新闻职业道德由社会物质基础决定，这是新闻职业道德与其它职业道德的共性；二是，新闻事业性质和新闻活动内容与性质决定了新闻职业道德职业规范具有鲜明的阶级性与强烈政治色彩。三是，新闻职业道德是一种调解新闻传播活动的特殊规范体系。
     (四)他律与自律统一：自律与他律统一是新闻从业人员修养规范的一个方面，不仅要求新闻从业人员自觉遵守新闻职业道德和一般社会公德，还要遵守社会通行的法律法规与新闻法，新闻工作纪律。
    三、他律与自律统一
    他律与自律概念：
    他律一般是指政府，党派，社会团体和民众运用法律，法规，纪律等对人和行为进行强制性管理。
    自律：指人的自我行为约束。
    新闻从业人员的自律：新闻从业人员的自律原则就是新闻职业道德规范。
    新闻从业人员的他律：他律是外部强制约束力。主要有执行机构依照法律，规章，纪律规定来限制人的行为，处罚，制裁违法，违纪行为。
    他律的主要准则就是新闻工作的法律规范。
新闻工作的法律规范一般是以新闻法的形式加以规定的。所谓新闻法，就是关于新闻工作的法律，法令，条例，决定，规则等法律文件总称。
    新闻法最核心的是对公民的新闻自由权利的承认，规定，保护与对滥用新闻自由的限制。
    目前新闻法律规范形式分为两种：一种是专门的新闻法或新闻出版法；一种是在宪法，刑法，民法，著作权法，保密法等法律中制定适用于新闻出版活动的法律条款。 我国属于后者。
    关于舆论他律：舆论可起到他律作用；但舆论他律是间接的，非刚性的，有力的。
    自律与他律统一：新闻从业人员的自律他律是统一的，他律与自律统一的基础是他律，实现他律与自律的主导的自律。从内容上讲，他律与自律是统一的，他律是外在的，自律是内在的，他律是基础，自律是主导；从关系上讲，他律与自律也是统一的，他律是必要手段，自律是终极目的。




