《新闻学概论》试卷五参考答案

1、 填空题。

１、事实，新意，及时２、为社会主义服务，为人民服务３、突发性新闻，延缓性新闻

４、社会主流价值观，媒体的立场、方针，新闻价值，新闻法规和纪律５、科技进步论、自然历史论、识字率论、综合条件论６、监测环境、社会协调、社会遗产传承７、党和政府的喉舌，人民的耳目喉舌８、以科学的理论武装入，以正确的舆论引导人，以高尚的精神塑造人，以优秀的作品鼓舞人９、采访自由，传递与报道自由，出版发行自由，批评自由１０、选择事实，编写新闻１１、事业单位，企业管理（政治家办报，企业家经营）１２、董事会领导制，社会化领导制，政府领导制１３、新闻和评论１４、组织者１５、社长负责制，总编辑负责制，行政负责制
2、 名词解释。
１、新闻价值：事实所包含的足以构成新闻的种种特殊素质的总和，一般包括时新性、趣味性、重要性、显著性、接近性五个要素。
２、赖特的“四功能说”：环境监视功能、解释与规定(提示行动)功能、提供娱乐社会化功能(规范教育)。
３、解释性报道：解释性报道是深度报道的一种体裁,其侧重于揭示和说明新闻事实的原因和结果,着眼于"新闻背后的新闻",向读者解释事件的来龙去脉,事件的含义与社会影响,也包括对时间发展趋势的展望.其题材多为重大科技,社会,政治,国际问题.经常运用大量新闻背景材料,对话,轶事等,纵横捭阖,引人入胜。

４、二次售卖论：指报社将报纸低价（通常低于成本）出售给读者，以获得读者注意力资源，然后再将读者的注意力卖给广告商，从而以发行的亏损获得广告的赢利。
三、简答题。

1．新闻传播客观性原则的操作规范有哪些？

（１）以倒金字塔方式在第一段簡述基本事实。（２）以５个Ｗ报道。（３）以第三人称语气报道。（４）引述当事人的话。（５）强调可以证实的事实。（６）不采取立场。（７）至少表达新闻事实的两面。
2．社会责任理论的主要观点是什么？

（１）媒介机构必须对社会和公众承担一定的义务和责任；（２）内容必须符合真实性、正确性、客观性、公正性等专业标准；（３）必须在现存法律和制度的范围内进行自我约束；（４）公众有权要求媒介从事高品位的信息传播。
3． 简述社会主义新闻事业的党性原则？

（1） 思想上，要宣传党的理论基础和思想体系，以马克思主义作为新闻工作的指针。（２）政治上，要正确、全面、生动的宣传党的纲领路线和方针政策，使之成为亿万群众的自觉行动。（３）组织上，要服从党的领导，遵守党的组织原则和宣传工作纪律。
4． 决定报刊发行量的因素有哪些？

（１）发行范围：全国／省／市。（２）发行区域的人口数量和受教育水平。（３）发行区域的经济发达程度和人们的收入、消费水平。（４）发行区域的市场竞争状况。（５）报刊本身的质量（竞争力）。
四、论述题。

1． 试述新闻、事实和受众的关系。

（1） 众的信息反馈是受众对新闻机构的评判：新闻机构对他们新闻需要的满足程度；新闻报道的真实性程度；对事实判断、解释的正确性程度，即宣传的观点正确与否。

（2） 事实对传播者的制约：客观存在的事实制约着传播者报道的真实性；事实本身的逻辑性制约着传播者对事实的解释；重大事实具有传播的必然性。

（３）受众对传播者的制约：新闻机构必须满足受众的新闻需求；客观的宣传效果取决于受众接受的程度。
2．试述中国共产党的新闻思想。
（1） 新闻事业是一定社会经济基础的反映，既受经济基础制约，又为经济基础服务；（２）新闻事业是社会主义事业的一部分，是党和人民的耳目喉舌；（３）新闻事业要坚持为人民服务、为社会主义服务的基本方针；（４）新闻事业要无条件服从党的领导，坚持党性，宣传党的指导思想和党的方针政策，成为党和政府与人民群众联系的桥梁；（５）社会主义新闻事业的工作重心要适时的转向社会主义经济建设；（６）新闻事业要坚持政治家办报，贯彻党和国家的政治立场；（７）坚持一切从实际出发、实事求是、新闻必须完全真实的原则；（８）党的报刊要执行全党办报、群众办报的群众路线；（９）在新闻工作中要贯彻民主监督和批评与自我批评的原则；（１０）新闻工作者应当成为政治强、业务精、作风正、纪律严的战士，不断努力提高自身的素质和修养；（１１）讲究宣传的策略和艺术，提倡准确、鲜明、生动的文风。

五、材料分析题。

用新闻选择依据的观点和中国共产党的新闻思想的新闻体制加以分析。主要观点：是党报新闻体制的必然产物，有其必然性，但违背了新闻价值的基本规律。
